

bb. 45. /a belföldi...folyt./e

21. társadalombizt. küldöttség
22. mhsz-bázis
23. ifju gárda szemle
24. emléktúra.
25. társadalmi munkával egerért
26. ibusz-fiatalok találkozója
27. hallott-e már gyűrűfürdő?
28. ifju szakmunkások vetélkedője
29. tolna megyei szakszervezeti napok
30. turista-vasárnap
31. fadd-dombori tábor
32. paprikaültetés
33. mini vit
34. művészeti szemle
35. tavaszi diáktábor
36. énekkari találkozó
37. bemutató
38. clusius emlékülés
39. kórustalálkozó
40. halott a szeméttárolóban
41. közlekedési balesetek
42. énekkari szemle
43. budapesti városképek
44. tavaszias vasárnap
45. hírjegyzék

---

- v e g e -

18.08/e

- 20 -

M/1 875

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 14.

bb. 1. versek a képernyőn - a televízió nyári versműsorainak tervéből

1 nm/gk/e hi -cz

1973. május 14.

a nyári hónapokban is számos versműsor, lírai összeállítás kerül a képernyőre -, tájékoztatta ascher gabriella, a televízió szerkesztője az mti tudósítóját. - júniusban láthatjuk Bánki Zsuzsa „nincs mese?!” című irodalmi estjének rövidített, mintegy félórás változatát a televízióban. ugyancsak a következő hetekben kerül a nézőközönség elé János Antal szerkesztésében egy garcia lorca emlékműsor. júliusban a „vallomások prózában” sorozatban Mándy Iván Hunyady Sándorra emlékezik. a produkcióban Györy Emil mondja el a hajdan népszerű író „lovagias ügy” című elbeszélését.

zoltán közkedvelt sorozatában „buda, újpest, piri-pócs” címmel válogatást hallhatunk Kosztolányi Dezso, Berda József és Nadányi Zoltán költészetéből. az emlékekkel tarkított verseket többek között Mádi-Szabó Gábor, Keres Emil, Nagy Attila, Tordy Géza, Szilágyi Tibor szavalja. rendező: Török Ilona.

augusztusban „élő népköltészet” címmel indul a televízió új sorozata, amely a líra és a népköltészet összefüggéseit igyekszik feltérképezni. elsőnek Csóóri Sándor összeállításában és vezetésével Petőfi és a népköltészet kapcsolatáról kapunk tájékoztatást. a vallomások prózában sorozat Karinthy Frigyes halálának 35. évfordulóján a nagy humorista filozófus szellemét idézi meg Hámos György közreműködésével. a szerző műveit Latinovits Zoltán tolmácsolja.

Gáti József válogatásában és Zsurzs Éva rendezésében két életre a képernyőn Szabó Lőrinc „a huszonhatodik év” című költőteményciklusa. a juhász gyula-évforduló kapcsán Baróti Dezso irodalomtörténész összeállításában „anna örök” címmel közvetítenek ünnepi műsort. a verseket Kálmán György mondja el, nemere László rendezésében. /mti/

---

- 1 -

bb. 2. gazdag szakmai program a bnv-n

1 sb/gg/e -cz

1973. május 14.

az idei budapesti nemzetközi vásár mindkét helyén, kőbányán és a városligetben is megrendezik a szakmai napok sorozatát, amelyeknek fontos célja, hogy a különféle iparágak szakértői - a hazaiak és a külföldiek egyaránt - a lenyúltséghez mértén zavartalan körülmények között találkozzanak egymással, kereskedelmi partnereikkel, üzletfeleikkel, az ideén is öt napon át, mégpedig május 21-től 25-ig, tehát hétfőtől péntekig délelőtt 10 órától délután 2 óráig tartanak szakmai napot, amelyen csak a szakközönség látogathat a vásárra. a szakmai belépőjegyekkel nem rendelkező látogatók ezeken a napokon délután 2 órától tekinthetik meg a vásárt.

a nemzetközi találkozó szakmai jellegének erősítése érdekében a vásár rendezői, elsősorban a kőbányai új területen a kiállított tárgyak szakosított bemutatására törekedtek. az volt a cél, hogy a különféle iparágak termékei szakmailag koncentráltan - a hazai és a külföldi cikkek is - lehetőleg egy helyen kerüljenek a látogatók elé, mert így az érdeklődők könnyebben megítélhetik, melyik termék a legmegfelelőbb számukra a nagy nemzetközi választékból. az ideén már szívesen tartják a kőbányai látogatók elé a járműipari, a garázsipari, az életmódszeripari és bizonyos mértékig a faipari gépeket, termékeket. ennek megfelelően kőbányán tartják majd a személygépkocsik parádéját, s a garázsipari bemutatókat. ugyancsak nagy érdeklődésre tarthat számot kőbányán a hétfői házak telepének bemutatója is.

a vásár szakmai programjának fontos része az is, hogy a korszerű gépek, berendezések nagy részét működés közben mutatják be a szakembereknek. mindkét vásárvárosban, a városligetben és kőbányán egyaránt megnyitják a külföldiek klubját, amelyben a különféle üzleti és kooperációs tárgyalásokra, műszaki-gazdasági előadás-sorozatokra, filmvetítésekre, fogadásokra nyújtanak gazdag lehetőséget a vállalatok képviselőinek, a szövegeskönyvű szakmai program szerint az első szakmai napon, május 21-én a kohászat, a bányászat, a fémmegegyező-, a jármű- és garázsipar tart szakmai napot, s május 25-én a villamosipar és a vegyipar zárja a szakmai sorozatot, amelyben több mint 20 iparág vesz részt. /mti/

- 2 -

bb. 4. a lakásperek jogi tapasztalatairól

1 tf/gk/e hi -cz

1973. május 14.

az új lakásügyi jogszabályok hatályba lépése - 1971 július - óta sokasodtak a bíróságok feladatai: a lakásügyek száma a korábbi évekhez képest kétszeresére emelkedett - ezt állapították meg a legfőbb ügyészség országos vizsgálata során. a jogalkalmazás tapasztalatait négyezernél több ügyirat vizsgálata és elemzése alapján szürték le.

az ítélkezési gyakorlat az új jogszabályok hatályba lépését követő időszakban a lakásügyekben - főleg az első fokú bíróságoknál - bizonytalan és ingadozó volt. elsősorban azért, mert a gyakorlatban számos olyan kérdés merült fel, amelyet a jogszabály nem egyértelműen szabályozott. az új jogszabályok alkalmazásának az első esztendejében a legfelsőbb bíróság elnöke 31, a legfőbb ügyész pedig 28 esetben emelt jogerős ítélet ellen törvényességi óvást. a legfelsőbb bíróságnak a törvényességi óváskok alapján hozott határozatai, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium állásfoglalásai nyomán később a legtöbb kérdésben kialakult az egységes gyakorlat. felmerült azonban néhány olyan kérdés, amelyben indokoltnak látszik a hatályos jogszabályok felülvizsgálata.

egyik pozitív megállapítása a vizsgálatnak: a bértek megelegedéseivel találkozott az a rendelkezés, hogy a korábban bérbeszámítási igény nélkül végzett egyes átalakítási és korszerűsítési munkák költségeit a lakásban utólag beszámíthatják. az ingatlankezelő szervek a bérbeszámítási igényt általában - bár legtöbbször késedelmesen - elismerték és viszonylag ritkán kerültek sor perre.

a lakásügyi perek nagy részét változatlanul a házastársak volt közös lakásával kapcsolatos jogviták jelentik. mivel ezen a téren az új lakásügyi jogszabályok alapvető változást nem hoztak, az ítélkezési gyakorlat is kiegyensúlyozott. néhány kisebb jogalkalmazási kérdést csak a lakásból távozásra kötelezett házastársnak megítélhető kárpótlás vetett fel. iránymutatásra van azonban szükség a tekintetben, hogy amikor a házasság felbontása kapcsán a tulajdonos házastársat kell kötelezni a tulajdonát jelentő lakás vagy annak egy része elhagyására, akkor a lakás használatára feljogosított volt házastárs a lakás bérletjévé /esetenként albérletjévé/ válik és lakbért /albérleti díjat/ tartozik fizetni. az ítélkezési gyakorlat elemzése alapján ebben a témában a legfőbb ügyész iránymutatás kiadását fogja kezdeményezni a legfelsőbb bíróságnál.  
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4. /a Lakásperek...folyt./e

a lakásnak nem minősülő helyiségek bérének bírói megállapítását legtöbb esetben azért kérték a bérlők, mert a jogszabály által megállapított helyiségbért rendkívül magasnak tartották és különböző csökkentő tényezőkre hivatkozva kísérelték meg alacsonyabb bér megállapítását. mivel a helyiségbér összege általában a bíróságok is magasnak tartják, a bérlők kifogásait rendszerint elfogadták és a jogszabályban biztosított lehetőséggel élve 20-30 százalékkal csökkentették a bért./mti/

...

bb. 5. magas talpu harisnyacsizmák, korszerűbb kivitelű „fröcsi”, - a duna cipőgyár megkapta a belkereskedelem megrendeléseit

1 ol./gk/e sb -cz

1973. május 14.

az előzetes modellkiválasztás alapján a kereskedelem képviselői már megkötötték a duna cipőgyárral a második félévre szóló szerződéseket. mivel az iparvállalatnak erre az időszakra nagyarányú exportkötelezettségei vannak, ezért a belföldi megrendelők most az összes kapacitást lekötötték.

a megrendelések zöme a már jól bevált termékekre vonatkozik; olyan lábbelikre, amelyeket a vásárlók az elmúlt szezonban már megszerettek és most is keresnek a boltokban. ilyenek a harisnyacsizmák, amiből a belkereskedelem a maximális mennyiséget rendelte. a rendeléseknek ugyanis határt szab, hogy a csizmaszár anyaga az ugynevezett polypel-moltaplen, importból származó zsugorított termék. egyébként ezt a terméket is továbbfejlesztették: új típusú vastag poliuretán talppal gyártják az idén. ezek és az egyéb hasonlóan „magas talpu”, lábbelik a modellbörzén olyan sikert arattak, hogy a megrendelések lekötik a fröccsöntő gépsor teljes kapacitását. hasonlóan megnőtt a kereslet a „fröcsi”, cipők iránt. ezeket is új, a réginél korszerűbb fröccsöntő szerkezettel gyártják, esztétikusabb kivitelben, ami valószínűleg megnyeri a vásárlók tetszését. a gyárnak régi gondja oldódik meg azal, hogy most már teljes kapacitással működik a két modern gépsor, hiszen amióta ezeket megvásárolták, csak részben voltak kihasználva.

a duna cipőgyárban fokozott gondot fordítanak a minőség javítására. olyan anyagokat alkalmaznak, amelyek az eddigiekénél jobban megfelelnek a követelményeknek. így az utóbbi időben szépen gyarapodott a formatalpak választéka, amiben nagy érdeme van az iparvállalatnak szállítóinak. /mti/

...

bb. 3. miskolcon hitelesítik a japánból vásárolt lázmérőket

vid/e -cz

1973. május 14.

az országos mérésügyi hivatal egyik legjobban felszerelt mértékhitelítő „állomása”, miskolcon működik. nemrég felépült új székházukban, a legkorszerűbb berendezésekkel és műszerekkel milligrammtól kezdve 120 tonna súlyhatárig évente átlag 40.000 mérőszert, 15.000 mérleget, 12.000 vízmérőt, 15.000 különböző tartalmu hordót, nagymennyiségű gabona minőségvizsgáló készüléket és szeszfokmérőt hitelesítenek. a miskolciak az elmúlt napokban igen érdekes megbízatást kaptak és az „állomás”, fennállása óta először végeznek ilyen munkát. az orvosi műszerkereskedelmi vállalat rendelésére 15.000 japánból importált lázmérőt hitelesítenek. a szakmailag nagy gyakorlatot igénylő munkát már megkezdték és az általuk hitelesített lázmérők az idén kaphatók lesznek az üzletekben. /mti/

...

bb. 7. idegennyelvű muzeumi ismertető a turistáknak

1 zu/tm/e hl -cz

1973. május 14.

nagyon sok külföldi turista látogatja a főváros és a vidék muzeumait egyénileg is. részükre a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztálya az idegenforgalmi tanácsot közösen angol, német, francia és orosz nyelvű ismertetőket készített nagyobb muzeumaik kiállításairól. néhány muzeumnak a helyi adottságoknak megfelelő más nyelvű ismertetőt is összeállított. így például egerben lengyel, a pesti magyar nemzeti galériában pedig olasz nyelvűt. ezeket a tájékoztató füzeteket a külföldi turisták muzeumlátogatás alkalmával kölcsön adják.

gondoskodnak azokról is, akik csoportosan kívánják megtekinteni tárlatainkat. részükre az említett nyelveken csoportos idegenvezetést szerveznek a muzeumok. a 40 perces idegennyelvű vezetésnél szakképzett vezetők kalauzolják a látogatókat. mindkét szolgáltatás június 1-től vehető igénybe. /mti/

...

- 5 -

bb.6. egy kecskeméti vállalat ,, rendkívüli ,, szolgáltatásai a tanyai gyerekek érdekében- bács-áramfejlesztők után,, oktatási szekrényeket,, készítenek

vid/ cz / cs

1973. május 14.

a kecskeméti szolgáltató vállalat egyike a tanyai gyerekek hátrányos helyzetének megszüntetéséért legtöbbet tevő gazdasági szervezetnek. nagymértékben a vállalatnak köszönhető, hogy már villanyáram van bács-kiskun megye minden tanyai iskolájában. saját gyártmányu, bács-típusu új helyi áramfejlesztőit önköltségi áron adta át a megyének. ezeket ötven tanyai iskolában szerelték fel. a kecskeméti szolgáltatók ilymódon 600.000 forinttal járultak hozzá a tanyai gondok gyorsabb megoldásához, nem is számítva a vállalatnak a villanszerelésekben, az áramfejlesztők karbantartásának-javításának megszervezésében, végzésében való közreműködését. ugyanakkor -ujabb,, rendkívüli,, szolgáltatással -be-kapcsolódott a vállalat a tanyai kisiskolák elvult oktatási rendszerének modernizálásába, pontosabban a technikai feltételek megteremtésébe, amelyet a villamosítás tett lehetővé. a következő tanévtől kezdve a megye ötven tanyai iskolájának alsótagozatos osztályaiban bevezetik az audio-vizuális oktatást. az ehhez szükséges elektromos berendezéseket, az ugyenvezett ,, oktatási szekrényeket,, , a szolgáltató vállalat szakemberei konstruálták. az új eszközök segítségével öt tanyai iskolában már hónapok óta eredményes kísérleteket folytatnak. ósztól kezdve pedig sorra átalakulnak majd kis stúdiókká a tanyai tantermek, ami még néhány évvel ezelőtt is szinte elképzelhetetlen volt. diavetítők, magnetofonok, fejhallgatók, rádió- és tv- készülékek szolgá- ják majd az eddiginél jóval magasabb szintű iskolai oktatást a kiskunsági pusztákon. a fejlesztés több ezer gyereket érint./mti/

--

bb. 8. tudományosan vizsgálják a busa életfeltételeit a balatonban

vid./cs / cz

1973. május 14.

az elmúlt évben több ezer fehér busát telepítettek a balatonba. fejlődésük, a halászok szerint, rendkívül gyors. a tavaly 30 dekás sullyal betelepített busák többsége - a kifogott példányok átlaga szerint - meghaladta a másfél kilót. feltehető, hogy a vízben lebegő parányi algákkal táplálkozó növényevő hal jó táplálék készletre talált a balatonban.

a busa nem szaporodik a balatonban, ezért tenyészanyagként nem jöhet számításba. a halászok a halhusteremlés fokozásának lehetőségét látják ebben a fajtában. a busa, mivel csupán 20-25 mikronnál kisebb lebegő növényi szervezetekkel, algákkal táplálkozik, nem jelent takarmányelvonó konkurenciát a többi halfajtának.  
/folyt. köv./

-6-

bb. 8. / tudományosan vizsgálják ... folyt/cs

a balatoni halászati gazdaság nemrégén szerződésbeli megbízást adott a tihanyi biológiai kutató intézetnek, hogy folytasson beható tudományos vizsgálatot a busa új életkörülményeinek megfigyelésére. dr. pónyi jeno tudományos osztályvezető irányításával a kutatók megfigyelik, hogy a tóban élő fehér busák milyen algákkal is milyen mennyiségben táplálkoznak. figyelemmel kísérik a halak növekedését és elsősorban arra a kérdésre keresnek választ, hogy a balaton lebegő algatömege, ugynevezett biomasszája milyen nagyságu busa állomány eltartására képes./ mti./

--

bb. 10. huszonhárom kötetes monográfiásorozat készül baranyáról

vid / cs -cz

1973. május 14.

országosan is egyedülálló vállalkozás kezdődött baranyában: huszonhárom kötetes monográfiásorozat készül a megyéről. a monográfia célja baranya természeti és társadalmi múltjának, valamint jelenlegi helyzetének marxista szellemű feltárása és közzététele. a megyei tanács végrehajtó bizottságának megbízása alapján dr. szita lászló levéltári igazgató és dr. babics andrás tudományos kutató szerkeszti a sorozatot, amelynek egy-egy kötetén külön munkacsoportok dolgoznak. a 12 kötetre tervezett monográfiasorozathoz 11 kötetes kiegészítő -források, lexikonok, bibliográfiákat tartalmazó -kiadványsorozat kapcsolódik. a nagy mű felöleli délkelet-dunántul általános geológiáját és morfológiáját, baranya természeti- és gazdaságföldrajzát, a politikai és a társadalmi élet, valamint a munkásmozgalom történetét, s végül a megye nyelvi és néprajzi viszonyait. a kutató-szerző csoportok munkája gyorsan halad. hamarosan nyomdába kerül a monográfiásorozat első két kötete: az egyik a terület geológiájáról és morfológiájáról fejlődésével foglalkozik, a másik pedig baranya természeti földrajzát írja le. mindkét könyv 1974-ben jelenik meg. munkában van további két kötet is, amelyek közül az egyik baranya történetét ismerteti a honfoglalási és a másik baranya-pécs munkásmozgalmának történetét dolgozza fel. ezek 1975-ben látnak majd napvilágot. a kiegészítő sorozat első három kötete már kikerült a pécsi szikra nyomdából: ezekben gyűjtötték össze baranya és pécs munkásmozgalmának legfontosabb dokumentumait 1869-től 1945-ig. a baranyai monográfiának az eredeti terv szerint a nyolcvanas évek közepére kell elkészülni, ám a munka oly gyors ütemben halad, hogy várhatóan jóval előbb megjelenik az egész sorozat./mti/

--

-7-

bb. 9. szövetkezeti együttműködés a lakásépítési program megvalósításáért

1 ol/gk sb -cz

1973. május 14.

a szövetkezeti lakásépítési program megvalósításának szolgálatában nemrégiben együttműködési megállapodást kötött az okisz és a szövosz. arra alapozták, hogy bár a lakás -, illetve az építőipari szövetkezetek szerepe különböző, mégis kölcsönös előnyökkel járhat a részfeladatok összehangolása. ennek érdekében a jövőben minden év áprilisának végéig a szövosz átadja az okisz-nak a lakásszövetkezetek következő esztendőre szóló építési igényét, s azt műszaki-gazdasági ajánlásokkal kiegészítve működik az építőipari szövetkezeteknek. a munkák területi koordinálását a kiszöv-ök végzik, s a szerződéseket a szövetkezetek kötik meg. az együttműködésbe az áfész-ek és a termelőszövetkezetek építőipari brigádjait is bevonják, s a lakásszövetkezeti gagoknak lehetővé teszik, hogy szakképzettségük szerint maguk is részt vegyenek az építkezésekben. az együttműködő szövetkezetek közösen szerzik be és raktározzák a legfontosabb építőanyagokat, szerkezeteket - és szükség esetén- vállalkoznak a hiányzó cikkek gyártására is.

a lakások felépültével nem fejeződik be a kooperáció. minden év elején a lakásszövetkezetek együttműködve az építőipari szövetkezetek műszaki szakembereivel, felméri a felújításra váró lakóépületeket, s a közepes és a nagy tatarozások figyelembevételével sorolják a munkákat. ez meggyorsítja a felújítást, gazdaságosabbá teszi a karbantartó berendezések és a szakemberek munkáját. szó van arról, hogy amennyiben a lakásszövetkezetek alkalmas helyiséget biztosítanak, a felújító szövetkezetek - külön szerződés alapján- építőipari szakembereket bocsátanak rendelkezésükre, akik rendszeresen kijavítják a hibákat, s szükség szerint irányítják a szövetkezeti házak barkácműhelyeinek munkáját is.

mind az építéshez, mind pedig a lakásfenntartáshoz - a területi adottságok figyelembevételével - a hatékony építési módok kialakítását és a szükséges gépbeszerzéseket is tartalmazó ajánlás készül. a rendszeres műszaki-gazdasági tájékoztatást külön szakbizottság biztosítja. ennek munkájában részt vesznek szövetkezeti tervező és szervező intézetek is. ha az építőipari szövetkezetek kapacitáshiány miatt nem tudnak az építési igényt kielégíteni, de a műszaki-technikai alapok növelése, a kooperáció kialakítása a lakosság érdekeit szolgálja, adott esetben a két szövetség fölkeresi a tanácsokat, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztériumot az esetleges hitel és központi pénzügyi támogatás ügyében.

/folyt. köv./

-8-

bb. 9./ szövetkezeti együttműködés.../folyt./cs

a kiszöv-ök felülvizsgálják, hogyan járulhatnak hozzá a közös fejlesztési alapokból a lakásépítés támogatásához. a szövosz - az országos takarékpénztár bevonásával - új elszámolási formák kialakításán is munkálkodik, hogy elősegítse a közérdekű vállalkozások ösztönzését./mti/

..

bb. 11. tolvaj a heverő alatt

1 bc/tm h1 /cs -cz

1973. május 14.

sashalmon egy ismerős család lakására igyekezett szabó ferenc 28 éves ürömi lakos, aki hosszabb ideje sem állandó, sem alkalmi munkát nem végzett, s csavargó életmódot folytatott. a kaput nyitva találta, s amikor a bejárati ajtón csöngetett, senki sem jelentkezett. miután meggyőződött róla, hogy ismerősei nincsenek otthon, könyökével betörte a kitekintő ablakot, majd azon benyulva kinyitotta az ajtót, s bemászott a lakásba. odabent alaposan körülnézett, összeszedett mintegy 5.500 forint értékű holmit, köztük néhány pulóvert, kabátot, különféle használati tárgyakat. a szekrény tetejéről leemelt egy bőröndöt, s éppen hozzá akart kezdeni a csomagoláshoz, amikor megzavarták. a szomszédok ugyanis észrevettek a betörőt, s értesítették a rendőrséget, a helyszínre érkezett rendőrök felszólították szabót, hogy jöjjön ki, ő azonban a felhívásnak nem tett eleget, s a heverő alá bujt: ott is találták meg, s elő állították a kapitányságra.

a központi kerületi bíróság szabó ferencet - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte. a bíróság döntését az ügyész tudomásul vette, abban szabó is megnyugodott, így az ítélet jogerős./mti/

..

Ka

-9-

bb 12. vizoldható nyomelemes műtrágyát gyártanak a péti nitrogénművekben - felhasználása további távlatokat nyit a műtrágyázásnak és növényvédő kezelésnek

vid sbzb -cz

1973. május 14.

fehérvári károly, az mti tudósítója jelenti:

a péti nitrogénművekben a talajerő utánpótlás és növényvédelemben rendkívül nagy jelentőségű vizoldható nyomelemes műtrágya gyártását kezdték meg. a mikramid néven forgalomba kerülő kémiai, fizikai botanikai kísérletek alapján előállított nyomelemes műtrágya talaj-, fej-, vagy levéltrágyaként alkalmazható. a növények gyökerén vagy levelén át könnyen felszívódik és összes komponensét a növények hasznosítani tudják.

az új műtrágya makróelemként nitrogénvegyületet és káliumot, nyomelemként vasat, rezet, cinket, valamint bórt és molibdént, mangánt és serkentő hatású szerves vegyületet tartalmaz.

a nyomelemek és a serkentő anyagok egymáshoz való aránya lehetővé teszi, hogy a növények fejlődésében fontos szerepet játszó nyomelemek egymás hatását ne rontsák, s biztosítsák a nyomelemek zavartalan működését, a növények növekedését befolyásoló bonyolult biológiai folyamatokban.

ismeretes, hogy a növények műtrágyázásánál, vagy növényvédőszeres kezelésnél ugynevezett „sokk” hatás lép fel. ez abban nyilvánul meg, hogy a növények a műtrágyázás hatására hosszabb rövidebb ideig a gyökérzetükön át több folyadékot vesznek fel, mint a kezelés előtt. e többlet folyadékot azonban a növények nem minden esetben tudják a szervezetükbe beépíteni. ezen az átmeneti zavaron segít a mikramidban levő nyomelemek és serkentő anyagok keveréke. gyorsítják a klorofil képződést, és növelik a széndioxid asszimiláció ütemét.

a műtrágyázásnál több esetben átmenetileg káros melléktermékek is keletkeznek, amelyek gátolják a növények fejlődését. e káros melléktermékek hatását is az új nyomelemes műtrágya a minimálisra szorítja.

a kísérletek során megfigyelték, hogy a kezelt növények a betegségekkel szemben ellenállóbbá váltak, a termés ize, aromája kellemesebb lett, növekedett a termék raktározhatósága és szállíthatósága.

/folyt.köv./

-10-

bb 12. /vizoldható... 1. folyt./-szb

a mikramid felhasználható cukorrépa, burgonya, gyümölcsö, szőlő, zöldségfélék, buza, kukorica árpa és legelő kezelésénél.

hatására általában 5-15 százalékos termésnövekedés, minőség és fagyállóság javulás következik be. gyorsul a növények jégkár és vihar utáni regenerálódása, és 10-13 százalékkal növekszik a levélzet klorofil tartalma.

az új nyomelemes műtrágya előnye, hogy keverhető más műtrágyákkal és növényvédőszerrel, így felhasználása külön munkaműveletet nem igényel.

a péten előállított nagyjelentőségű nyomelemes műtrágyát a bnv-n mutatják be szakembereknek. /mti/

bb 13. az idén is gyártanak légköri korrózióknak ellenálló acélt - az új terméket a magyar iparban először tizenöt éves garanciával hozzák forgalomba

vid sbzb -cz

1973. május 14.

kármán jános, az mti tudósítója jelenti:

hosszu kísérletek és megfigyelések alapján megállapították, hogy a korrózió hatására évente az acélgépjárművek tizenhárom százaléka megy kárba. ez pedig jelentős károkat, hazánkban például évi négy milliárd forint veszteséget okoz. a rozsdásodás ellen általában festéssel és horganyzással védekeznek, de ezek nem minden esetben nyújtanak tartós felületi védelmet. ezért az ózdi kohászati üzemek és a vasipari kutató intézet szakemberei közös munkával - külföldi szakirodalmat felhasználva - olyan acél-fajtát kísérleteztek ki, amelyek a légköri korrózióknak ellenállnak. ezeken - a réz, nikkel, króm és foszfor ötvözetű acélok felületén a levegő hatására összefüggő, erősen tapadó oxidréteg alakul ki, amely a további rozsdásodást megakadályozza. az új terméket korell-acélnak nevezték el és az minőségileg teljes mértékben megfelel a kívánalmaknak. az első ilyen kísérleti acéladagot 1969-ben gyártották le, s abból próbaképpen vizsgálatokat végeztek olyan területeken, ahol a légkör erősen, vagy kevésbé szennyezett. a vizsgálatok igen kedvezően alakultak. a szabadban elhelyezett korell-acél vastagságából két év alatt ózdon százhárom mikron, egerben hetvenhárom mikron, debrecenben pedig hatvanöt mikron használtódott el a védőréteg kialakulásához. /folyt.köv./

8.25/szb

-11-

bb 13. /az idén is... 1. folyt./-szb

ezért az ózdi kohászati üzemek az általuk készített légköri korrozióknak ellenálló acélfajtákat az idén már garanciával hozza forgalomba. szavatolták, hogy normál időjárás és légköri viszonyok mellett, felületvédelem és festés nélkül tizenöt év alatt a hengerelt termék vastagságcsökkenése a rozsdásodás miatt legfeljebb átlagosan félmilliméter, /öt száz mikron/ lehet. ilyen hosszú időre garanciális vállalás a magyar iparban még nem volt. a korell-acél öntecsekből az elmúlt évben nagyobb mennyiséget szállítottak feldolgozásra a lenin kohászati művekbe, hengereltáruból pedig több hazai üzemnek, köztük legnagyobb megrendelőjüknek a magyar villamosműveknek küldtek jelentősebb tételeket. ebből az acélból gyártják le az „ipoly programban”, felépülő magasfeszültségű távvezeték tartó oszlopokat göd és az országhatár között. erre a célra az idén is ötszázhuszonhárom tonna korell-acélt rendeltek és ennek kiszállítását a második félévben kezdik meg az ózdiak. /mti/

bb 14. augusztusban rendezik a második tokaji írótábort

vid-ká szb -cz

1973. május 14.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága több érdekelt intézménnyel közösen az idén második alkalommal rendezik meg a tokaji írótábort. a borsod megyéből elszármazot, vagy a megyével szorosabb kapcsolatban álló írók tavalyi első tokaji táborozása a parasztság irodalmi ábrázolásával foglalkozott. az idén a munkások az irodalomban című témát tűzték napirendre.

az augusztus 5 és augusztus 12-e között megrendezendő találkozón a résztvevők megemlékeznek tokaj 900 éves jubileumáról, majd a borsodi iparvidék nagy gyár-városait, miskolcot, ézdot, leninvárost, kazincbarcikát keresik fel. a látogatásaik során találkoznak a nagyüzemek dolgozóival, többek között a diósgyőri és ózdi kohászokkal, a borsodi vegyikombinát és a tiszai vegyikombinát munkásaival.

a miskolci 11. rákóczi ferenc megyei könyvtár válogatást készít azokból a magyar irodalmi művekből, amelyek az elmúlt öt esztendő alatt jelentek meg, s munkás-problémákkal foglalkoznak. ezeket eljuttatják a különböző üzemi-közösségekhez, hogy azok alapján vitathassák meg a munkás-ábrázolás problémáját. /mti/

8.30/szb

-12-

bb 15. munkáslakás-építési akció komárom megyében

vid-ká szb -cz

1973. május 14.

komárom megyében átadták az első olyan lakásokat, amelyek az új kormányrendelet alapján az eddiginél kedvezőbb árban, jelentős állami és vállalati támogatással vásárolhatók meg tulajdonosaik. 52 munkás, illetve művezető kapott korszerű otthont, az átlagosnál lényegesen alacsonyabb fizetési kötelezettséggel. az új lakásokat az országos takarékpénztár megyei igazgatósága saját beruházásából építette és a munkáslakás-építési akció rendelkezésére bocsátotta. a takarékpénztár ebben az ötéves tervben összesen 2000 új lakást létesít saját költségén, s úgy határozott, hogy a lakások csaknem 90 százalékának kijelölési jogát a tanácsra bizza. egyes munkástelepüléseken - mint például oroszlányon - valamennyi ilyen otp lakás kiosztási jogát megkapta a tanács. a megyei takarékpénztárnak ez a kezdeményezése elsősorban azért jelentős, mert növeli a tanács lakásgazdálkodási alapját, s a tanácsok a szociálpolitikai szempontok alapján utalják ki az új otthonokat. január elsejével mérsékelte az otp a saját beruházásából készülő lakások kezelési költségeit is, s ezzel 3000 forinttal csökkentette egy-egy lakást árát.

a felmérések szerint a megye 130 gazdasági egységének nagy része jelentős anyagi támogatást nyújt dolgozóinak, számos vállalat azonban semmit, vagy nagyon keveset tesz a lakásgondok enyhítésére. ezért a takarékpénztár dolgozói most sorra felkeresik azokat az üzemeket, ahol megítélésük szerint az eddiginél nagyobb mértékű támogatást nyújthatnának a lakás-építkezésekhez. a szakszervezeti bizottságokat tájékoztatják a legkedvezőbb építési formákról. /mti/

bb 16. jugoszláv pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

tr szb hi -cz

1973. május 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására niko miha evicsnek, a jugoszláv kommunista szövetsége elnöksége tagjának vezetésével vasárnap a késő esti órákban jugoszláv pártmunkás küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget a keleti pályaudvaron jakab sándor, a kb osztályvezetője fogadta. jelen volt ziga vodusek, jugoszlávia magyarországi nagykövete. /mti/

9.15/szb

-13-

bb 17. gépipari delegáció utazott moszkvába

mm szb -cz

1973. május 14.

dr. betlej sándor költő- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn gépipari delegáció utazott moszkvába a szovjet magyar építő-, utépitő- és kommunális gépgyártási állandó munkacsoport IV. ülésére. az ülésen egyeztetik az 1976-1980 közötti tervidőszak feladatait a kölcsönös szállítások és a műszaki tudományos együttműködés terén. megvizsgálják a már megkötött szakosítási egyezmény végrehajtását és kibővítésének lehetőségait. /mt1/

--

bb 18. nemzetközi szakácsverseny kezdődött balatonbogláron

vid szb -cz

1973. május 14.

az általános fogyasztási szövetkezetek somogy megyei szövetsége rendezésében hétfőn ötnapos nemzetközi szakács- és pincerverseny kezdődött balatonbogláron. a sorrendben immár harmadik ilyen bemutatót csehszlovák, ndk, lengyel és magyar fiatal szövetkezeti vendéglátóipari tanulók szerepelnek. hétfőn cseh nemzeti nap volt, ezt követi a német, lengyel és magyar nap. pénteken délután kerül sor a balatonboglári hullám étteremben a nemzetközi csapatok együttes szereplésére, a hidegkonyhai, cukrászati és terítési bemutatóra. /mt1/

--

bb 19. felhasználható: 14 órától!

Zrinyi Ilona szobrot avatnak Kaposváron

vid-cz/mné szb -cz

1973. május 14.

kaposvár város egyik legkorszerűbb oktatási intézménye a pázmány péter utcai általános iskola zrinyi ilonát választotta névadójának. ebből az alkalomból hétfőn délután ünnepélyes külsőségek között egyhetes programsorozat kezdődött meg, amelyet az iskolában megrendezett rajzkiállítás megnyitása vezetett be. szerepel az egy hetes műsorban játékos baráti találkozó a máv nevelőintézet pajtásaival, majális, május-király választás, májusfa kitáncolás és a petőfi, a bartók béla iskola cspataival játékos sportvetélkedő, énekkari találkozó. szombaton a névadó ünnepség keretében zrinyi ilona szobor avatásával ér véget az egyhetes program. /mt1/

--

10.13/szb

Toll

-14-

bb 20. rendőrségi hírek

mm szb -cz

1973. május 14.

makó és kiszombor között csipei sándor 76 éves segédmunkás helyi lakos kerékpárral összeütközött egy személyautóval, a baleset következtében csipei sándor a helyszínen meghalt.

győr-sopron megyében a mosonmagyaróvári termálfürdőben a vízbe fulladt varga lászló 13 éves iskolai tanuló helyi lakos. /mt1/

--

bb 21. a bkv értesíti az utazóközönséget,

tr szb -cz

1973. május 14.

negy május 16-án 8.30 és 13.30óra között a 8-as jelzésű villamos vonalán felsővezetékjavítási munkát végez. a munkák ideje alatt istván tér és irányi dániel utca között villamos vitéldíjjal autóbuszokat közlekedtet. /mt1/

--

bb 22. gyermekkönyvtárosok tanácskozása dunaujvárosban

vid szb -cz

1973. május 14.

baranya, tolna és fejér megye ötven gyermekkönyvtárosának négy napos tanácskozása kezdődött hétfőn dunaujvárosban. a dunaujvárosi józsef attila könyvtárban nagy jénőné, a városi tanács osztályvezetője és dr. csongor endréné, a megyei könyvtár vezetője nyitotta meg a gyermekkönyvtárosok módszertani tanácskozását. az első napon a gyermeklélektan és az olvasás kapcsolatáról tartottak előadást, majd bemutató foglalkozáson és vitán vettek részt a három megye gyermekkönyvtárosai.

a további három napon az országos széchenyi könyvtár, a szabó ervin könyvtár, a magyar tudományos akadémia munkatársai és a pannónia filmstudio rajzfilmesei tartanak előadásokat a könyvtár anyanyelvi neveléséről, a gyermekek tudományos-fantasztikus világméretű, a gyermekfoglalkozások szervezéséről és a gyermekek képalkotó készségéről. a négy napos tanácskozást zenés és sajtó-ismereti foglalkozások, viták egészítik ki. /mt1/

--

10.20/szb

Toll

-15-

bb 23. közlekedési balesetek

tr szb -cz

1973. május 14.

markó istván, 30 éves lakatos, budapesti lakos ittas állapotban a megengedett sebességnél gyorsabban vezette a személygépkocsit és a xiii. kerület, béke téren összeütközött egy taxival. a személygépkocsi utasát hen andrásné, 34 éves eladó, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. markó vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, eljárás indult ellene.

gosztonyi istván, 45 éves segéd munkás, budapesti lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és a vi. kerület, Lenin krt. 67. szám előtt egy személygépkocsinak ütközött. gosztonyi istvánt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb 24. a zöldövezet fejlesztéséről tanácskoztak szombathelyen

vid szb -cz

1973. május 14.

a vas megyei természetvédelmi napok keretében hétfőn szombathelyen, a városszépítő egyesült rendezésében a megyeszékhely zöldövezetének fejlődéséről tanácskoztak. róza imre, a városgazdálkodási hivatal kertészmérnöke többek között ismertette, hogy szombathelyen jelenleg több mint 500 ezer négyzetméter a gondozott parkterület. évek óta tervszerűen, nagyarányú társadalmi összefogással is növelik a város zöldövezetét. az idei tavaszon is - a zöldövezeti tervnek megfelelően - több mint százezer suháng, csemete, illetve már „felnőtt”, fa került elültetésre, zömmel társadalmi munkával.

a város belterületén több idős park található, nagyméretű fákkal és sok örökzölddel. az utcafásításnál számos fajfajtát - díszgalagonyát, amurí parászfát, amurí orgonát, különféle fenyőfákat - hazánkban egyedül szombathelyen alkalmaznak. ez érdekes, egyedi jelleget ad a városnak.

a mostani telepítéssel egyrészt az a cél, hogy a város északi és nyugati részét - a már meglévő erdőkkel kiegészítve - védetté tegyék e két irányból érkező szélhűvástől, másrészt, hogy a szélesen húzódó erdősáv előnyösebben befolyásolja a város levegőjét, átszellőzését.

/folyt.köv./

-16-

bb 24. /a zöldövezet... 1. folyt./-szb

a megyeszékhely szélvédelmét több telepítési szakaszban oldják meg. a szakemberek megállapították, hogy a levegőcserét a perint és a gyöngyös patakok mentén elhelyezett zöld sávokkal lehet a legjobban befolyásolni. a patakok mentén árnyas sétányokat alakítottak, illetve alakítanak ki. a munkát folyamatosan végzik. sok fát ültettek és ültetnek el a város üdülőterületén, a csónakázó tó környékén például már is mintegy 170 fajta található.

a tanácskozáson számos javaslat hangzott el az új iparterelep, az új lakótelepek, utcák fásítására, s a meglévő parkterületek, új telepítések fokozott védelmére, gondozására, valamint a közlekedési utak fogadási szakaszainak ligetes fásításáról is. /mti/

és az oladi kilátónál, a tó környékén

bb 25. demeter sándornak,

tr szb zs -cz

1973. május 14.

a kki elnökhelyettesének vezetésével háromtagú delegáció utazott dortmundba, hogy résztvegyen az ott megrendezésre kerülő szovjet kulturális napokon. /mti/

--

bb 26. országos bórdiszmu-kiállítás

t kf/mm szb sb -cz

1973. május 14.

a divatáru nagykereskedelmi vállalat hétfőn nyitotta meg alpári gyula utcai mintatermében az országos bórdiszmu-kiállítást, amelyen az 1973. évi nyári-őszi kollekcióját mutatja be.

a kiállítás középpontjában állnak a női táskák 122 fajta közül választhat a kiskereskedelem és a közönség. a legjobb belföldi termékeken kívül angol, belga és francia import egészíti ki a készletet, amely az idén darabban is meghaladja az egymilliót. /folyt.köv./

-17-

bb 26. /országos... 1. folyt./-szb

a divattáskákon kívül minden alkalomra - sporthoz, utazáshoz, strandra, kirándulásra - kínálnak tetszetős és célszerű táskákat, szatyrokat. az utazási szezonra eddig nem látott bőrönd-választék várja a vásárlókat; akad a kollekcióban olyan garnitúra, amelyből bármilyen létszámú család megtalálhatja az igényeinek megfelelőt. a táskákon és bőröndökön kívül bemutatják az ugynevezett apróbb árukat, a pénztárcákat, a levél-tárcákat, az öveket, a bőr-műbőr nyakláncokat, stb.-t is.

a kiállítás anyaga szerint egyébként az 1971 táskadivat formája változatlanul fiatalos, teenager-jellegű, mérete közepes, nagy veretekkel, dekoratív zárrakkal. a gazdag választéku kiállítás május 31-ig tekinthető meg. /mti/

bb 27. import üveg és porcelán-kiállítás a szalay utcában

1 kf/mm szb sb szb -cz

1973. május 14.

tizennégy országból több mint 200 millió forint értékű árut importál egy évben az amfora - üvért vállalat, s ez a mennyiség a hazai ellátás csaknem egyharmadát teszi ki - jelentette be a hétfőn nyílt kiállításon a marketexpo szalay utcai mintatermében gábor pál vezérigazgató.

az amfora-üvért kiállításán bemutatják azt a teljes választékot, amit a hazai ipar termelésének kiegészítéséhez, illetve a kínálat bővítéséhez importálnak külföldről. a vállalat külföldi beszerzésében első helyen az alapvető fogyasztási cikkek, huzott üveg, háztartási porcelán, csiszolt üveg-ét-készlet, stb. áll. gondoskodnak olyan áruk - durit poharak, hőálló üveg- és porcelánedények, viharlámpák, stb. - beszerzéséről is, amelyeket a hazai termelők vagy nem gyártnak, vagy nem tudják kielégíteni az igényeket. ezért rendeltek egyebek között nagyobb mennyiségű háztartási porcelánt kínából és korából, ahonnan az első szállítmányok rövidesen megérkeznek. a választék bővítését szolgálják az import porcelán dísz tárgyak, ólomkristályok és a különféle háztartási műanyagcikkek.

/folyt.köv./

Tóth

-18-

bb 27. /import üveg... 1. folyt./-szb

a tapasztalatok szerint egyébként az import főleg a mennyiség, a választék és a csomagolás tekintetében különbözik a hazai termelőket is. ennek hatása például az olyan tetszetős csomagolás, amely az üveg- és porcelánárukat a korábbinál jobban alkalmassá teszi ajándékozásra is.

az import üveg- és porcelán-kiállítást elsősorban a kiskereskedelmi partnereknek rendezte a vállalat, a közönség május 18-20 -a között tekintheti meg. /mti/

bb 28. buvárok betonzzák

vid-kz szb -cz

1973. május 14.

a leninvárosi olefinmű építése miatt meg kell oldani a tiszapalkonya és a tiszatarján közötti mintegy nyolcezer hektáros terület belvízmentesítését. elsőként hejőkürt község határában, a hejő patak torkolatánál szerelnék fel egy korszerű szivattyutelepet az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozó. 16 méter hosszú, hét méter széles és 7,5 méter magas alépitményét a szabadban építették fel, s a nagyszélyű vasbeton szekrényt csak azután süllyesztették a földbe. a le-süllyesztett vasbetonszekrényt jelenleg hat méter magas víz borítja. a vágóélei körüli talajrendezést, valamint a fenékrész vizalatti betonozását ezért buvárokra bízták. a vizalatti betonozás hétfőn kezdődött meg. a betonszekrényben a gánsz-mávg gépgyár dolgozó két nagyteljesítményű szivattyút szerelnék majd fel. másodpercenként 2,5 köbméter vizet emelnek át velük a tiszába. borsod megye egyik legkorszerűbb szivattyutelepét a jövő évvégén adják át rendeltetésének. véglegesen számúzik vele a káros belvizeket tiszapalkonya környékéről. /mti/

bb 29. elutazott a szomáliai jószolgálati küldöttség

mm szb zs -cz

1973. május 14.

a szomáliai jószolgálati küldöttség, mely a.m. farah posta- és távközlési miniszternek, a legfelsőbb forradalmi tanács tagjának vezetésével tartózkodott hazánkban, vasárnap elutazott budapestről. a küldöttség bucsuztatására a repülőtéren megjelent rödőnyi károly, a közlekedés- és postaszügyi miniszter első helyettese, garai róbert külügyminiszterhelyettes és ideiglenes ügyvivője. /mti/

11.43/szb

-19-

bb 30. először mutat be a bnv-n használati cikkeket is a  
„fém munkás”, vállalat - sajtótájékoztató az újdonságokról

t sb tr bh -cz

1973. május 14.

több mint 20 országnak szállít korszerű termékeket az európa legnagyobb és legmodernebb alumíniumszerkezeti üzemével rendelkező „fém munkás”, vállalat, amelynek újdonságairól és törekvéseiről gulyás györgy vezérigazgató számolt be a vállalat hétfői sajtótájékoztatóján. többek között elmondotta, hogy a bnv-re kiszállított anyagokkal azt bizonyítja, ismétlően fejlesztették hagyományos termékeiket, a különféle ablakok, ajtók és műlakatos dísz tárgyak gyártását. négy éves műszaki fejlesztési munka eredménye a sopron elnevezésű ablak- és ajtó-termékcsalád, amelyről dicsekvés nélkül megállapítható, hogy világszínvonalat képvisel. ezek az ablakok a szokásosnál megbízhatóbban záródnak, tartósabbak és korszerűbb épülethomlokzatok kialakítására alkalmasak.

bemutatják a vásáron az ugynevezett peremezett ablaktípust is, amely az előzetes számítások szerint árban már felveszi a versenyt a faablakokkal, s a műszaki paraméterek tekintetében pedig messze megelőzi a hagyományos ablakokat, hiszen nem vetemedik és jóval tartósabb. a számítások szerint ez a termék lesz majd a házigyári lakások korszerű szerkezete. a vásáron először mutat be a vállalat használati cikkeket. egyebek között könnyen felszerelhető és sokféle képpen variálható polcrendszert állítanak ki, s ajánlatot tesznek modern fém butorokra is. a keményítő készítmények rostonsűrű szerkezetű, s a lakások hangulatos díszítésére sokféle kovácsoltvas- csillárt, falikart.

a vállalat fontos bázisa a hazai könnyűszerkezetes építési programnak. így az idén 63 millió forintos beruházással bővítik a vállalat könnyűszerkezetes gyártási kapacitását. az országos programra benyújtott vállalati pályázat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium elfogadta, s ennek alapján a „fém munkás”, az idén 20 000, jövőre 52 000, 1975-ben pedig már száz ezer négyzetméter alapterületű egyszintes, komplett, könnyűszerkezetes épületet gyárt és szerel össze. /mti/

--- Lot

bb 31. románában turnézik a gyulai körös együttes

vid kz bh -cz

1973. május 14.

a gyulai körös szövetkezeti együttes hétfőn reggel egyhetes vendégszereplésre románába utazott. a magyar, román és német néptáncokból, napdalokból és népzenei számokból összeállított műsorát elsőnek nagyszébenben mutatja be az azt követő napokban pedig a környékbeli városokban és falvakban lép közönség elé. /mti/

---

- 20 -

11.45 bh

Tó1340

bb 32. pályázat borsodi népi táncok felkutatására, feldolgozására

vid kz bh -cz

1973. május 14.

borsod megye egyes tájai még ma is gazdagok népművészeti kincsekben - köztük népi táncokban, dalokban és zenében. dédestapolcsányban például még ma is divatos az ugynevezett hajnalégetés, a búkkaljai falvakban a téltemetés mezőkövesd környékén pedig a zöldágjárás. a régi borsodi táncokból az amatőr néptáncmozgalom országos repertoárjában viszonylag kevés található. ezért a felkutatására és művészi értékű feldolgozásukra a borsod megyei és a miskolci városi tanács művelődési osztálya pályázatot hirdetett. a pályázaton bárki részt vehet - három és tizenkét perc időtartalmu művekkel. a tánc típusát és az előadók számát a pályázók választgatják meg. a pályázatra június 15-ig lehet jelentkezni és az elfogadott táncműveket a balatonföldvári, debreceni, gyöngyösi székszárdi és miskolci tájfestiválokön mutatják be. a 7 legjobb pályaművet összesen huszezer forinttal díjazák. /mti/

---

bb 33. gáspár sándor vezetésével szot-küldöttség utazott belgiumba

1 sl/mm szb sb -cz

1973. május 14.

a belga általános munkásszövetség /fgtb/ meghívására gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével belgiumba utazott a szot titkárságának küldöttsége. a delegáció tagjai: gál lászló és timmer józsef, a szot titkárai, valamint szalay ferenc, a szot nemzetközi osztályának munkatársa. a küldöttség az fgtb delegációjának múlt évi magyarországi látogatását vizsgálja.

a szot küldöttségét a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke és nemeslaki tivadar, a szot titkára bucsuztatta. /mti/

---

bb 34. halálos sérülés

mm bh -cz

1973. május 14.

szabolcs-szatmár megyében berkesz község italboltja előtt hajnal lajos 23 éves vasbeton-szerelő, helyi lakos szóváltás közben meglökte az ittás mészáros istván 65 éves nyugdíjas berkeszi lakost, aki elesett és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a szabolcs-szatmár megyei főkapitányság őrizetbevétele mellett indott eljárást hajnal lajos ellen. /mti/

---

12.10/bh

Tó1340

-21-

bb 30. először mutat be a bnv-n használati cikkeket is a  
„fém munkás”, vállalat - sajtótájékoztató az újdonságokról

t sb tr bh -cz

1973. május 14.

több mint 20 országnak szállít korszerű termékeket az európa legnagyobb és legmodernebb alumíniumszerkezeti üzemével rendelkező „fém munkás”, vállalat, amelynek újdonságairól és törekvéseiről gulyás györgy vezérigazgató számolt be a vállalat hétfői sajtótájékoztatóján. többek között elmondotta, hogy a bnv-re kiszállított anyagokkal azt bizonyították: jelentősen fejlesztették hagyományos termékeiket, a különféle ablakok, ajtók és műlakatos dísz tárgyak gyártását. négy éves műszaki fejlesztési munka eredménye a sopron elnevezésű ablak- és ajtó-termékcsalád, amelyről dicsekvés nélkül megállapítható, hogy világszínvonalat képvisel. ezek az ablakok a szokásosnál megbízhatóbban záródnak, tartósabbak és korszerűbb épülethomlokzatok kialakítására alkalmasak.

bemutatják a vásáron az ugynevezett peremezett ablaktípust is, amely az előzetes számítások szerint árban már felveszi a versenyt a faablakokkal, s a műszaki paraméterek tekintetében pedig messze megelőzi a hagyományos ablakokat, hiszen nem vetemedik és jóval tartósabb. a számítások szerint ez a termék lesz majd a házigyári lakások korszerű szerkezete. a vásáron először mutat be a vállalat használati cikkeket. egyebek között könnyen felszerelhető és sokféle képpen variálható polcrendszert állítanak ki, s ajánlatot tesznek modern fémbutorokra is. a kempingezőknak készítették rostonsütő szerkezetet, s a lakások hangulatos díszítésére sokféle kovacsoltvas- csillárt, falikart.

a vállalat fontos bázisa a hazai könnyűszerkezetes építési programnak. így az idén 63 millió forintos beruházással bővítik a vállalat könnyűszerkezetes gyártási kapacitását. az országos programra benyújtott vállalati pályázat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium elfogadta, s ennek alapján a „fém munkás”, az idén 20 000, jövőre 52 000, 1975-ben pedig már száz ezer négyzetméter alapterületű egyszintes, komplett, könnyűszerkezetes épületet gyárt és szerel össze./mti/

--- Lot

bb 34. románian turnézik a gyulai körös együttes

vid kz bh -cz

1973. május 14.

a gyulai körös szövetkezeti együttes hétfőn reggel egyhetes vendégszerelésre románába utazott. a magyar, román és német néptáncokból, napdalokból és népzenei számokból összeállított műsorát elsőnek nagyszében mutatja be az azt követő napokban pedig a környékbeli városokban és falvakban lép közönség elé./mti/

---

- 20 -

11.45 bh

To 1340

bb 32. pályázat borsodi népi táncok felkutatására, feldolgozására

vid kz bh -cz

1973. május 14.

borsod megye egyes tájai még ma is gazdagok népművészeti kincsekben - köztük népi táncokban, dalokban és zenében. dédestapolcsányban például még ma is divatos az ugynevezett hajnalégetés, a bükkaljai falvakban a téltemetés mezőkövesd környékén pedig a zöldségjárás. a régi borsodi táncokból az amatőr néptáncmozgalom országos repertoárjában viszonylag kevés található. ezért a felkutatására és művészi értékű feldolgozásukra a borsod megyei és a miskolci városi tanács művelődési osztálya pályázatot hirdetett. a pályázaton bárki részt vehet - három és tizenkét perc időtartalmú művekkel. a tánc típusát és az előadók számát a pályázók választják meg. a pályázatra június 15-ig lehet jelentkezni és az elfogadott táncműveket a balatonföldvári, debreceni, gyöngyösi székszárdi és miskolci tájfestiválokon mutatják be. a 7 legjobb pályaművet összesen huszezer forinttal díjazták./mti/

---

bb 33. gáspár sándor vezetésével szot-küldöttség utazott belgiumba

1 sl/mm szb sb -cz

1973. május 14.

a belga általános munkásszövetség /fgtb/ meghívására gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével belgiumba utazott a szot titkárságának küldöttsége. a delegáció tagjai: gál lászló és timmer józsef, a szot titkárai, valamint szalay ferenc, a szot nemzetközi osztályának munkatársa. a küldöttség az fgtb delegációjának múlt évi magyarországi látogatását viszonyozza.

a szot küldöttségét a ferihegyi repülőtéren földvári aladar, a szot elnöke és nemeslaki tivadar, a szot titkára bucsúztatta./mti/

---

bb 34. halálos sérülés

mm bh -cz

1973. május 14.

szabolcs-szatmár megyében berkesz község italboltja előtt hajnal lajos 23 éves vasbeton-szerelő, helyi lakos szóváltás közben meglökte az ittás méhészt istván 65 éves nyugdíjas berkeszi lakost, aki elesett és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a szabolcs-szatmár megyei főkapitányság őrizetbevétele mellett indott eljárást hajnal lajos ellen./mti/

---

12.10/bh

To 1340

-21-

bb.35. időjárásjelentés

a/-cz

1973. május 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 14. hétfőn  
12 órakor:

száraz, meleg idő

Egyetlen hatalmas kiterjedésű, u.n. mérsékeltvívi ciklon áramlási rendszere határozza meg kontinensünk időjárását. A ciklon középpontja ma reggel a skandináv-félsziget közepes része felett volt. ennek 5-800 km-es környezetében rendkívül változékony az idő, sokfelé fúj viharos erejű szél, esik az eső. a centrumtól déli irányban távolabb lévő területeken - többek között közép-európában is - csendes-száraz az idő, és a hőmérséklet a délnyugati irányból áramló melegebb levegő hatására fokozatosan emelkedik. a következő 36 órában a kontinens óceáni partvidékénél lévő hűvös levegő közelebb kerül a kárpát-medencéhez, de nagy része minden valószínűség szerint a medencétől északra vonul el kelet felé.

házánkban vasárnap derült, száraz volt az idő, 9-14 óras napfénytartamot jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet 17-22 fok között alakult. ma hajnalra 1-8 fokig hűlt le a levegő. dél előtt országszerte kevés volt a felhő. a szél egy-két helyen kissé megélnkült. 11 órára 18-22 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14.9 fok volt, a százéves átlagnál 0.7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékeltten süllyed.

a duna vízállása budapestnél 465 centiméter.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn kevés felhő, száraz, napos idő. kedden időnként kissé megnövekvő felhőzet, legfeljebb északon néhány helyen futó eső. mérsékelt, a nappali órákban megélnkült déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 25 fok körül.

/folyt.köv./  
12.55/a

16/540

- 22 -

bb. 35./ időjárásjelentés....folyt./-a

távolagbi kilátások péntek reggelig:

eleinte napos, száraz idő, majd megnövekvő felhőzettel többfelé eső.

Legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 4 - 10 fok között. Legmagasabb nappali hőmérsékletek 18-24 fok között. jelentős mennyiségű/ legfeljebb 3 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható az időszak második felében.  
/mt/

--

bb.36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 14.-én  
13 óráig

a/se/-cz

1973. május 14.

1. versek a képernyőn
2. szakmai program a bnv-n
3. lázmérők
4. a lakásperekről
5. harisnyacsizmák
6. a kecskeméti szolgáltató vállalat
7. muzeumi ismertető
8. a busa életfeltételei
9. szövetkezeti együttműködés
10. monográfiásorozat baranyáról
11. tolvaj
12. műtrágya
13. korróziónak ellenálló acél
14. 11. tokaji író tábor
15. munkáslakás építés
16. jugoszláv pártmunkásküldöttség
17. gépipari delegáció
18. szakácsverseny
19. iskolai rendezvények kaposvárott
20. rendőrségi hírek
21. bkv közlemény
22. gyermekkönyvtárosok tanácskozása
23. balesetek
24. a zöldövezet fejlesztéséről tanácskoztak szombathelyen
25. kki delegáció utazott dortmundba
26. bődíszmű-kiállítás
27. porcelán kiállítás
28. buvárok betonozzák
29. elutazott a szomáliai küldöttség
30. a fém munkás vállalat sajtótájékoztatója
31. romániába turnézik a magyar együttes
32. pályázat
33. szot küldöttség belgiumba
34. halálos sérülés
35. időjárás
36. hírjegyzék

/mt/

13.15/szb

16/540

--  
-23-

bb 37. új porfesték-család - olcsóbb és jobb

vid-kz szb -cz

1973. május 14.

a tiszamenti vegyiművek új porfesték-családdal mutatkozik be a budapesti nemzetközi vászáron. a „hidrecolor” nevű festékcsaládot a belső gyártmányfejlesztés során kísérletezték ki. kilenc féle finom árnyalatú pasztell színekben kerül majd forgalomba. felhasználásához csupán vizet kell hozzá keverni, szívre, tejre, vagy egyéb fixírozás, keverő anyagra nincs szükség. az előírás szerint készített keverékek a belső terek festésére, új és régi vakolatokra egyaránt felhasználható. alkalmazásához különösebb szakértelemre nincs szükség. a festékanyag alapszínben és egymással keverve is használható. az új festékek az olcsó kategóriájú anyagok közé tartoznak. fogyasztói árak lényegesen olcsóbb lesz az eddigiekénél. /mti/

bb 38. zavartalan lesz a nyári tej ellátás a balatonparti üdülőtelepeken

vid-kz szb -cz

1973. május 14.

siófokon, hétfőn három megye - veszprém, somogy és fejér - tejipari, kereskedelmi és vendéglátóipari szakemberei tanácskoztak a balaton-part nyári tejellátásáról.

nagy istván, a tejipari tröszt kereskedelmi igazgatója elmondta, hogy a balatonpart körzetében számottevő összeget áldoznak a tejüzemek korszerűsítésére és bővítésére. ez a nagy-szabású fejlesztési program azonban csak a következő évben érvényesül. a jövő esztendőben készül el az új készthelyi tejüzem, amelyre mindkét part ellátásában nagy feladat hárul. 1974-től üzemel majd balatonszárszón a tiszvágonos hűthető áruelosztó központ és ugyancsak jövőre fejeződik be a marcali tejüzem 18 millió forintos rekonstrukciója. veszprémben azonban már május végén befejeződik a tejipari vállalat központi üzemének 20 millió forintos fejlesztési programja. ezzel a megyében az alapvető tejtermékek előállításában és csomagolásában kapacitáshiány idén már nem lesz. veszprém megyében a 700 állandó belten kívül az 800 idény jellegű árusító helyet kell ellátni tejjel és tejtermékkel. a nyári szezon nagy részében a megye fogyasztói igényei a budapesti szükségletek negyedét teszik ki. hasonló a helyzet a déli parton, ahol főleg siófok változó igényű ellátása követel kettőzött feladatot.

a tópart üdülőtelepeinek tejellátását a nyári idényben segítik a fejér- és a zala megyei tejipari vállalatok is, s így a kiszámíthatatlan forgalom-ingadozások és az ezzel járó kockázatvállalások ellenére, a balaton-parton, az idei szezonban nem lesznek tejellátási gondok. /mti/

13.30/szb

24.-

bb 39. üzletprofilok és a lakosság ellátása - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálatának tapasztalatai

i bc tr zs bh -cz

1973. május 14.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén megtárgyalta annak a vizsgálatnak a tapasztalatait, amely az üzletprofilok kialakításával foglalkozik az élelmiszer- és vegyiparicikk kiskereskedelemben. a népi ellenőrök megállapították, hogy a budapesti élelmiszerkiskereskedelmi vállalatok tavalyi értékesítési forgalma 14,1 milliárd volt, csanem 6 százalékkal haladta meg az előző évit. a forgalom ilyen arányú fejlődése arra mutat, hogy az élelmiszerkiskereskedelem a vizsgált időszakban és az adott bolthálózatban általában eredményesen látta el alapfeladatát, s megfelelően igyekezett áthidalni, illetve pótolni az újabb települések még hiányzó szakosított iparcikk-boltok kínálatát. az általában pozitív irányú fejlődés mellett azonban több hiányosság is felszínre került.

a nagyobb boltok, illetve áruházak forgalmában az alapvető élelmiszerekkel szemben egyre nagyobb arányt képvisel a rendszerint magasabb haszonkulcsú konzerv- és mélyhűtött áruk, palackozott szesz, dohány, édesipari cikkek és üdítőitalok forgalma. gyakran tapasztalták a palackozott szeszárak forgalmának túlzott erőltetését, ugyanakkor egyes alapvető vagy olcsó élelmiszerek hiányát, a munkaigényesebb cikkek, vagy kisebb kiszerezési egységek nem megfelelő kínálatát, a kiegészítő profilt jelentő napi iparcikkek szűk választékát, vagy átmeneti hiányát, néhány abc áruházban pedig a nagyobb értékű, de hiányos választéku tartós fogyasztási cikkek forgalmának az alaptevékenység rovására történt forszírozását. így az abc áruházak többségében nem volt megfelelő kínálat huskésztiményekből, olcsó élelmiszerekből, tisztított zöldségéből, hazai és déligyümölcsből, hidegkonyhai és cukrászkészítményekből, valamint a kiegészítő jellegű konyhafelszerelési cikkek közül, egyes vegyiárukból - tisztítószerből és egyes olcsó, napi iparcikkek közül, mint például borotvaszappan, fogkefe. a közepes és a kisebb forgalmu élelmiszerboltok nagy részében nem volt elegendő tej és tejtermék, lisztes és édesáru, esetenként - szállítási vagy szervezési problémák miatt - kenyér, vagy péksütemény, tisztítószer és papíráru. a bolthálózat kapacitásának jobb kihasználását több esetben nehezíti szervezési hiba, s a társvállalatokkal, vagy a szállítókkal való megfelelő kapcsolatok hiánya. a közért vállalatok raktár- vagy előadóterének még mindig jelentős részét köti le a saját és az idegen göngyölegek vontatott visszaszállítása, illetve huzamosabb időn át történő felhalmozása.

/folyt. köv./

13.35 bh

- 25 -

bb 39. / üzletprofilok ... folyt./ bh

a kerületi tanácsok a működési engedélyek megadásán, illetve megvonásán keresztül a vállalatok hálózatfejlesztési, vagy profilkialakítási tevékenységét még nem tudták kellő hatékonysággal befolyásolni. ezt a kerületek közigazgatási határaihoz való kötöttség és az ellátási kérdések meglehetősen komplex elbírálásához szükséges áttekintés - információk - hiánya is megnövekedte./mti/

--

bb 40. ,, a fővárosi vízművek

bh zs bh -cz

1973. május 14.

értesíti a lakosságot, hogy vízcsőösszekötési munkálatok miatt a II., Zsigmond tér - II-III. Árpád fejedelem útja - III. Bécsi út - III. Hévízi út által határolt területen május 17-én, csütörtökön 8.00 órától 20.00 óráig a magasabb helyeken vízhiánnyal, illetve nyomáscsökkenéssel kell számolni./mti/

--

bb 44. megkezték a pisztráng-telepítést borsodban

vid bh -cz

1973. május 14.

hétfőn megkezték a sebesvízü borsodi patakok pisztrángivadékkal történő benépesítését. a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság ómassa mellett lévő ivadéknevelő telepéről az elkövetkező napokban több mint félmillió sebes- és szivárványos pisztrángot helyeznek ki.

a telepítést a hámosi tóban kezdték, s folytatják az aggteleki barlangvidéken lévő ménes pataokban. az idén a korábbi évekénél nagyobb számban helyeznek ki ivadékokat a zempléni hegyvidék kristálytisza zuhatagos vízfolyásaiba, így többek között a bózsvába, a kőkapui vadászház melletti hegyi tavakba. ezt a vidéket ugyanis a vadászat mellett a pisztráng-horgászat ,, hazájává ,, akarják fejleszteni az elkövetkező években./mti/

--

- 26 -

13.37 bh

Tóth 35

bb 41. forgalmi rend a budapesti nemzetközi vásár ideje alatt

szb -cz

1973. május 14.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a vásár látogatóit, hogy a budapesti nemzetközi vásár ideje alatt - 1973. május 18-án 0 órától 1973. május 28-án 24 óráig - a XIV., városligeti és a X., kőbányai vásárterület körüli utvonalakon és közterületeken az alábbi forgalmi rend lép életbe.

#### 1. városligeti vásárterület

1. gépjárművel a vásár bejáratai megközelíthetők:

- a./ a hősök tere felől a népstadion uton /csak kocsicédulával/,
- b./ a népköztársaság útján,
- c./ a kacsóh p. uton,
- d./ a május 1. uton.

2. elhajtás a városliget valamennyi kiépített utvonalán történhet.

3. a megállás és várakozás rendje:

- megállni tilos
  - a kacsóh p. ut mindkét oldalán a hősök terétől a hungária körútig,
  - a május 1. uton a kacsóh p. uttól az ajtósi dűrer sorig a vásár felőli oldalon
- várakozni tilos
  - a városliget egész területén a kijelölt várakozóhelyeket kivéve,
  - a május 1. utnak a hungária krt. felőli oldalán az ajtósi dűrer sor és kacsóh p. ut között,
  - a miróza utca, ciklámen utca, pálma utca, borostyán utca és bethesda utca egyik oldalán /táblával jelezve/
- kijelölt várakozóhelyek:
  - hősök tere felől érkező járművek a felvonulási terezen az 1.sz. várakozóhelyet vehetik igénybe a 70-es trolibusz utvonalának szabadon hagyásával,
  - a május 1. uton és az ajtósi dűrer soron érkező járművek a 3-as és 5-ös sz. várakozóhelyet vehetik igénybe a közlekedési múzeum előtt lévő városliget köruton
  - az iparcsarnok mögötti 4-es sz. várakozóhelyet csak a kocsicédulával ellátott járművek vehetik igénybe. /a számmal megjelölt várakozóhelyeken a szokásos parkolási díjat kell fizetni/.

/folyt.köv./

Tóth 35

-27-

bb 41. /forgalmi rend... 1. folyt./-szb

11. kőbányai vásárterület

az albertirsai ut a fehér uttól a kerepesi utig teljes hosszában egyirányu. következésképpen a kerepesi és mexikói utról az albertirsai utra behajtani tilos. e rendelkezés alól csak a bkv „k,, és „o,, jelzésű autóbuszai mentesülnek a kerepesi ut és a vásár főbejárata közötti szakaszon.

1./ gépjárművel a vásár bejáratai megközelíthetők:

- kerepesi ut - fehér ut - albertirsai ut körforgalomban

2./ elhajtás az albertirsai utról a kerepesi ut felé történhet

3./ a megállás és várakozás rendje:

a./ megállni tilos

- a kerepesi ut mindkét oldalán /albertirsai ut - fehér ut között/
- a kerepesi uton az esztószigetre is tilos felállni.
- az albertirsai uton a fehér ut és a kerepesi ut között. /a megállási tilalom alól kivétel az albertirsai ut 2-es kapu előtti szakasza, ahol várakozási tilalom van, az autóbuszokkal érkezők ki- és beszállásának biztosítására.

b./ kijelölt várakozóhelyek

személygépkocsik és motorkerékpárok részére

- a fehér ut vásár felőli oldalán, illetve a szemközti oldalon a kavicsos parkolóhelyen,
- a iii. kapu előtt a zöldbeton parkolóhelyen,
- a iii. kapuval szemközti oldalon kialakított parkolóhelyen
- a löversenypálya bejáratával szemben levő parkolóhelyen
- a máv törökőri pályaudvar előtti kavicsos parkolóhelyen

autóbuszok részére biztosított várakozóhelyek:

- a fehér ut - albertirsai köz vásár felőli parkolóhelyen,
- a ii. sz. kapuval szemben levő parkolóhelyen, valamint a máv törökőri pályaudvar előtt a kavicsos részen. kizárólagos várakozóhelyeket csak a „v,, kocsicédulával ellátott járművek vehetik igénybe.

a forgalmi rendről a helyszínen a kihelyezett közúti jelzések is adnak tájékoztatást. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a vásár látogatóit, hogy a forgalom zavartalanága érdekében az előzőekben ismertetett forgalmi rendet tartsák be. /mti/

14.05/szb

-28-

bb 45. üzemi beruházásból : új óvoda a diósgyőri papírgyárban

vid bh -cz

1973. május 14.

miskolc megyei város tanácsa az óvodai hálózat bővítésére már korábban felhívással fordult az üzemekhez, hogy saját anyagi erőforrásaikkal is segítsék új gyermekintézmények létrehozását. a felhívásnak eleget téve, a diósgyőri papírgyár saját anyagi erejéből új hatvan személyes óvodát létesített. -a megközelítőleg 2.5 millió forintos beruházással készült gyermekintézményt a városi tanáccsal közösen üzemeltetik, és abban a papírgyárban dolgozó anyák gyermekein kívül helyet kapnak a környéken kialakult családi házas település óvodáskorú gyermekei is. az új óvoda első „lakóit,, hétfőn fogadták./mti/

--

bb 46. felhasználható : 17 óra után

baranyai-tolnai népművészek kiállítása a pécsi kisgalériában

vid bh -cz

1973. május 14.

a pécsi kisgaléria hagyományai közé tartozik, hogy minden képzőművészeti ág művelőinek fórumot nyújt. most a baranyai és tolnai népművészeket tömörítő szövetség tagjainak munkái-ból rendezett tárlatot, amelyet hétfőn nyitottak meg. a kiállításon felfaragások - köztük a híres népművész, balásy gyula munkái - és a dráva-menti délszláv falvakban készült színpompás horvát szöttesek láthatók. a szép népművészeti alkotások a szövetség útján külföldre, sőt a tengerentúltra is eljutottak az utóbbi időkben, s most így együttesen először tekintheti meg a mecsek-aljai város közönsége. a kisgaléria népművészeti tárlata három hétig látogatható./mti/

--

bb 47. petőfi emlékkiállítás romhányban

vid bh -cz

1973. május 14.

petőfi emlékkiállítást rendeztek a költő születésének 150. évfordulója alkalmából romhányban. a dokumentum-kiállítás megnyitó ünnepségén hétfőn mátyás ferenc józsef attila-díjas költő tartott előadást petőfi sándor életutjáról, munkásságáról, jelentőségéről, benkő péter, a thália színház művésze pedig petőfi verseket adott elő./mti/

--

14.10 bh

- 29 -

bb 48. ügyeletes kisiparosok

vid kz bh -cz

1973. május 14.

hétfőn ülést tartott a kiosk győr-sopron megyei választmánya. a megyében, mint elmondották, négyezer ipar- illetve működési engedéllyel rendelkező kisiparos dolgozik. az utóbbi fél évben ők végezték az összes javítási szolgáltatások 51 százalékát. bejelentették, hogy a megye városaiban, a nyári hónapokban, megszervezik a rádió, a televízió és az autó javító kisiparosok vasárnapi ügyeletét. /mti/

--

bb 49. tanácskozás a magyar pénzverés kezdetéről - történetész tudományos ülésszak székesfehérvárott

vid bh -cz

1973. május 14.

a magyar pénzverés kezdetének kérdéseiről, s az ezzel kapcsolatos legújabb kutatások eredményeiről tanácskoztak hétfőn székesfehérvárott, az alba regia napok keretében megrendezett történetész-tudományos ülésszakon az ország e témával foglalkozó szakemberei, tudományos kutatói. tíz előadás hangzott el a pénzverés kezdetéről. a tanácskozás résztvevői többek között i. istván király pénzveréséről, géza fejedelem és a pénzverés kérdéséről, Magyarország XI. századi pénzverő helyeiről, i. istván törvényének pénzbüntetési rendszeréről, az úgynevezett tinópénz kérdéséről tartottak előadást. /mti/

--

bb 43. 13 vízmű épült az 1970. évi szamos-tisza közti árvíz-sújtotta területen

vid kz bh -cz

1973. május 14.

hétfőn fehérgyarmaton kitüntetéseket és jutalmakat adtak át az 1970. évi szamos-tisza közti árvízvet követő vízművesítési program végrehajtásában közreműködő szervek, és kivitelezők legjobb irányítóinak, dolgozóinak.

az ünnepségen részt vett dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke, illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, áll lajos, a vízellátási- és csatornázási főigazgatóság vezetője. mint jancsó gyula, a megyei víz- és csatornámű vállalat vezetője ez alkalomból elmondotta, az árvíz-sújtotta területen - 127.5 millió forintos költséggel - 13 vízműtelepet építettek, s ezek 24 község, mintegy 25 000 lakosságát látják el jó ivóvízzel. vezetékét 116 kilométert fektettek le, s 435 közkifolyót szereltek fel. a vízművek együttes teljesítménye napi 5 500 köbméter. a múlt év végéig 1352 családi házat kapcsoltak a hálózatra. a lakóházak bekapcsolása folyamatos. fentiek mellett 23 községben 26 mélyfurású kut építésével javították a vízellátást. a program keretében építették fel a fehérgyarmati, napi 500 köbméter kapacitású szennyvíztisztító telepet és a hozzákapcsolt 6 kilométeres csatornahálózatot. /mti/

- 30 -

14.20 bh

1500

bb 42. fonás orsó nélkül - beváltak, s megtoldották a zsákellátást az ország fonócentrifugái

vid. g1 -cz

1973. május 14.

néhányéves tapasztalatok szerint hazánkban is beváltak az orsó nélküli fonás gépei, vagyis az olaszországból importált fonócentrifugák. behozatalukkal elsősorban az ország zsákellátási problémáinak megoldását segítették elő, - állapították meg a magyar fonó-centrifuga tulajdonosok szegedi ankétján. a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál hétfőn kezdődött háromnapos tanácskozáson és tapasztalatcserén a kender, juta és textilipari vállalat, a nagylaki kendergyár és a szegedi jutaárugyár műszaki dolgozói vettek részt, s vitatták meg a hazánkban nem rég óta alkalmazott modern technológia tapasztalatait. ezen a három helyen működik ugyanis a hazai centrifuga-park összesen hat gépsora.

ezek az egyenként sokmillió forint értékű berendezések a hagyományos fonógépektől merőben eltérő technológiával állítják elő a fonalat: orsók helyett tízezres fordulatszámú, úgynevezett fonóharangokban létrejövő nagyfokú centrifugális erő alakítja ki a fonalat és a csévet. a berendezés termelékenysége például a szegedi jutában ötszörösen meghaladja a régi gépekét: 200 helyett 1 000 kiló fonalat készítenek óránként. az értékes berendezést százszázalékosan kihasználják: éjjel-nappal működtetik. a két gépsorral így megoldják az évi 2.400 tonna, vagyis többmillió zsákhoz szükséges fonal elkészítését.

a nagy termelékenység mellett a berendezések további előnye, hogy a teljesen zárt harangokból a por nem jut a munkaterembe, s így egészségesebb munkafeltételeket teremt. egyedül „hátrányuk”, hogy meglehetősen bonyolultak, működésüket - például a leszedést, olajozást, szakadás-ellenőrzést - elektromos, illetve hidraulikus készülékek vezérlik. a korszerű, automatizált gépkezelése így nagy szakértelmet, általában technikai képzettséget igényel. ez az „áldozat”, azonban - amint az ankét többi résztvevői is megállapították - bőven visszatérül az általában ötször nagyobb termelékenység révén, ennek köszönhető, hogy a kender juta nagyhalászi új zsákgyára-, a nagylaki kendergyár, valamint a szegedi jutaárugyár fonócentrifugái ma már annyi speciális fonalat gyártanak, hogy a korábbi jelentős import helyett ma már megoldották az ország terménytároló kenderzsák-ellátását.

a résztvevők a háromnapos ankét közben megtekintik a szegedi, a nagylaki és a nagyhalászi fonócentrifugákat, kicserélik tapasztalataikat, s igyekeznek a termelésben, a bonyolult gépek karbantartásában, illetve az orsó nélküli fonás távlatait illetően megfelelő kooperációt kialakítani. /mti/

--

14,15/g1

- 31 -

1500

bb 50. tűzvédelmi tanácskozás - egy hétig

vid-kz/mné szb -cz

1973. május 14.

hétfőn balatonszéplakon megkezdődött a gyógyszeripar tűzvédelmi kérdéseivel foglalkozó egyhetes tanácskozás. a maratoni értekezlettel kapcsolatban a megnyitón rámutattak egyrészt arra, hogy gyógyszeriparunk évi termelési értéke 10 milliárd forintot tesz ki, s ennek háromnegyedét külföldön értékesítjük, másrészt pedig arra, hogy a gyógyszeripari technológiák olyan nagyfokúan tűz- és robbanás veszélyesek, hogy lényegében az egész iparág helyzetének, fejlesztésének egyik kulcskérdése a tűzvédelmi biztonság. egyedül az affermentációs és a kikészítési-csomagolási műveletek nem esnek a tűz- és robbanásveszélyes kategóriába. az összes többi műveletben nagyszámban találhatók nemcsak egyszerűen éghető, hanem kifejezetten magas tenziójú, alacsony lobbanáspontú komponensek, tűzveszélyt jelent továbbá a sztatikus elektromosság keletkezésének a lehetősége is. ennyi veszélyforrás mellett a tűzvédelem követelményeinek figyelmen kívül hagyása súlyos, esetleg katasztrófális személyi és anyagi károkat is okozhat. a tűzvédelmi szempontokat éppen ezért, mint hangsúlyozták, már a kutatási fázisban és a gyártástechnológia kidolgozása során érvényesíteni kell. az iparág az elmúlt évben több mint 7.5 millió forintot költött újabb tűzvédelmi eszközök beszerzésére, illetve a meglévő karbantartására. ugyanakkor tudatosan töreksenek arra, hogy a tűz- és robbanásveszélyes anyagokat a lehetőséghez képest kiküszöböljék, megfelelő megoldásokat találjanak a tűz- és robbanásveszélyesoldószerek tárolására, biztonságos szállítására és arra, hogy megakadályozzák az üzemen belül az oldószerek veszélyes arányú koncentrációját a levegőben.

a balatonszéplaki tanácskozáson csaknem husz előadás foglalkozik ezekkel a kérdésekkel. az egyidejűleg megnyitott kiállítás pedig az elzett mutatja be a hazailag előállított tűzoltókészülékek mintapéldányait. /mt1/

bb 51. forgalmi változások a 4-es számú főút szolnoki szakaszán

vid-kz szb -cz

1973. május 14.

hétfőn éjjelkor lezárják a 4-es számú főútvonal budapest felőli szolnoki átkelő szakaszának egy részét és a hozzá csatlakozó közúti felüljárót. /folyt.köv./

14.35/szb

-32-

bb 51. /forgalmi változások... 1. folyt./-szb

a budapest-záhonyi főút 97.5 - 99.2 kilométer közötti szakaszának lezárása alatt a budapest felől érkező gépjárműveket a 32-es útra terelik, majd a szolnoki november 7. felüljárón keresztül térnek vissza a járművek a városközpontba, illetve ismét a 4-es számú főútra. a forgalom elterelés ideje alatt - 1973. augusztus 19-ig - a 4-es számú főút rekonstrukciójában részvevő vállalatok befejezik a szolnoki bevezető szakasz teljes átépítését és átadják az úthoz csatlakozó új közúti felüljárót. az eredeti tervek szerint a felüljáró csak az év végére készült volna el, de az építők a februárban kötött szocialista szerződés értelmében ennél három hónappal korábbi, augusztus 20-1 átadási határidőt vállalták. a megváltozott forgalmi rendről a 4-es főúton elhelyezett ideiglenes jelzőtáblák tájékoztatják a gépjárművezetőket. /mt1/

bb 52. harmincnégyezer ellenőrzés egy év alatt - az országos kereskedelmi főfelügyelőség sajtótájékoztatója

t kf/mm szb sb -cz

1973. május 14.

a tavalyi vizsgálatok tapasztalatait összegezte, s az idei terveket ismertette hétfői sajtótájékoztatóján a belkereskedelmi minisztériumban dr. Lugosi Lajos, az országos kereskedelmi főfelügyelőség vezetője.

az okf kezdeményezésére az elmúlt évben országszerte 24 ezer ellenőrzést tartottak a kereskedelemben és a vendéglátóiparban, s ezzel a hálózat 40-45 százalékát vonták vizsgálatok körébe. ezenkívül a megyei és a budapesti felügyelőségek külön, mintegy tízezer helyi jellegű ellenőrzést tartottak. megvizsgálták egyebek között a zöldség- és gyümölcskereskedelem tevékenységét, a ruházati termékek, a hus- és hús-készítmények, az olcsó cikkek választékát, minőségét. foglalkoztak a gyermek- és diákétkeztetés, valamint az autópálya-értékesítés munkájával is. a vizsgálatokat elsősorban azokon a területeken tartották, ahol korábban az átlagosnál több hiba mutatkozott. a vizsgálatok tapasztalatai megerősítették azt az általános véleményt, hogy a kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek eredményesen tették eleget az áruellátási feladatoknak. ennek ellenére jócskán tártak fel hiányosságokat az okf szakemberei és a társadalmi ellenőrök. majdnem mindegyik vizsgálat érintett árkérdéseket is. /folyt.köv./

14.45/szb

-33-

16<sup>20</sup>

161<sup>8</sup>

bb 52. /harmincnégyezer... 1. folytmö-szb

a tapasztalatok szerint a vállalatok, a szövetkezet ármunkája javul, sokhelyütt azonban még hiányosak az ezzel kapcsolatos ismeretek. a bolthálózatban pedig gyakran az árfeltüntetés hiánya vezet a fogyasztók megkárosításához. a főfelügyelőség vizsgálatai alapján észlelt szabálytalanságok, helytelen árminősítések, és a fogyasztók megkárosítása miatt összesen 8,5 millió forintot vontak el a gazdálkodó szervektől, s a szabálytalanságok elkövetőire 2,6 millió forint pénzbírságot róttak ki. ezenkívül csupán az okf vizsgálatai nyomán 60 olyan személyt bocsátottak el a kereskedelemből, aki két éven belül többször károsította meg a vevőket.

a főfelügyelőség ellenőrzési munkája során látogatlanul a különböző - a vásárlók érdekeit védő - miniszteri rendeletek végrehajtását tartja egyik legfontosabb feladatának. a második félévben egyebek között visszatérő ellenőrzésként a zöldség- és gyümölcsértékesítést, valamint a szállodák és vendéglátóhelyek osztályba sorolását, s az új idényben pedig az idegenforgalommal kapcsolatos szervek tevékenységét vizsgálják. ezenkívül ellenőrzik a termelőszövetkezeti borozók munkáját, a szeszitalértékesítést, a magánkisipar kereskedelmi tevékenységét és az 1973. évi árintézkedések végrehajtását. /mti/

bb 53. a baranyai megyei tanács alakuló ülése

vid szb -cz

1973. május 14.

a baranya megyei tanács hétfőn pecsétet tartotta alakuló ülését. az ünnepi eseményen résztvett és felszólalt dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese és novics jános, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára.

az ülésen megválasztották a megyei tanács vezetőit, a végrehajtó bizottság tagjait. a baranya megyei tanács elnöke újra horváth lajos, általános elnökhelyettes dr. földvári jános, elnökhelyettesek takács gyula és czele gyula lettek.

az alakuló ülésen meleg szeretettel bucsúztatták dr. nagy gyulát, aki a tanács megalakulása óta töltötte be elnökhelyettesi tisztét és most egészségi állapota miatt vonul nyugalomba.

/folyt.köv./

14.52/szb

-34-

1625

bb 53. /a baranyai... 1. folytmö-szb

a vb új tagjainak és a megyei tanács vezetőinek eskütétele után megválasztották a megyei tanács bizottságait, a népi ellenőrzési bizottságok tagjait, valamint a megyei és a munkügyi bíróság mellett működő népi ülnököket. /mti/

bb 54. uttörő olvasópályázat megyei döntője salgótarjánban  
vid fm b h -cz 1973. május 14.

mintegy ezer nógrádi uttörő vett részt tavaly ősz óta a megyei uttörő elnökség és a balassi bálint könyvtár olvasópályázatán. a petőfi életének és munkásságának szentelt verseny megyei döntőjébe harminchatan kerültek be. azt az öt uttörőt, aki hétfőn salgótarjánban lebonyolított döntőn a legjobbnak bizonyult, a megyei uttörőelnökség tiznapos nyári üdüléssel jutalmazza. /mti/

bb 55. felhasználható : 18.00 óra után!

a magyar hárfástrió székesfehérvárott

vid fm bh -cz

1973. május 14.

kiemelkedő zenei esemény színhelye volt hétfőn este székesfehérvár jellegzetes műemléképülete, a budenz ház: az ódon falak között a magyar hárfástrió adott hangversenyt. /mti/

bb 56. /felhasználható 19 óra után!

a román hadsereg művészegyüttese székesfehérvárott

vid fm bh -c

1973. május 14.

a román hadsereg „doina” művészegyüttese hétfőn este a székesfehérvári vörösmarty színházban vendégszerpelt. a román forradalmi és katonadalokból összeállított műsor nagy sikert aratott. /mti/

15.00 bh

1640

- 35 -

bb 57. tíz éves a győztes - évadzáró hangverseny az ifjú zenebarátok klubjában

i ro/pá-ju hi -cz

1973. május 14.

az országos filharmónia a vörösmarty téri kulturpalotában tartotta meg a fővárosi ifjú zenebarát klubok évadzáró hangszerez versenyét. a versenyt a xii. kerületi ifjú zenebarátok klubjának képviselője, stuller gyula tíz éves hegedős nyerte meg, s megszerezte ezzel saját klubja számára az 1973-74-es évadra a kitüntetett mozart klub elnevezést. a zsűriben - amelynek elnöke lukács pál kossuth-díjas kiválóművész, a zeneművészeti főiskola rektorhelyettese volt - a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya, a művelődésügyi minisztérium, a kisz kb, a fővárosi zeneiskolai szakfelügyelet és a salzburgi mozarteum képviseltette magát. a versenyben győztes klub - a mindenkori mozart klub - automatikusan a salzburgi mozarteum bejegyzett tagjává válik, mint a világ egyetlen, mozart nevét viselő ifjúsági klubja. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 óra után!

bb 58. hangverseny a kecskeméti nagytemplomban

vid/fm-ju -cz

1973. május 14.

kecskeméten, kodály zoltán szülővárosában hétfőn tartották meg a zenei évadok hagyományos templomi hangversenyét. az idegi hangversenyt a kecskeméti szimfonikusok kamarazenekara adta a nagytemplomban, néves szólisták, köztük lehotka gabor orgonaművész közreműködésével, a műsorban vivaldi-, bach - és ha:rdel-művek hangzottak el. /mti/

--

bb 59. elbucsúztatták papp antalt

am-ju -cz

1973. május 14.

családtagjai, barátai és kollegái bucsúztak hétfőn délelőtt a farkasréti temetőben papp antaltól, a magyar hírlap kulturális rovatának elhunyt vezetőjétől. a há:mvait tartalmazó urna előtt darvasi istván, a magyar hírlap főszerkesztője bucsúzott az elhunytól, a lap munkatársai és a magyar újságírók országos szövetsége nevében. egrí istván koszтолányi dezső halotti beszéd című verset mondta el. /mti/

--

15.28/ju

-36 -

16.45

bb 60. június 1-től német nyelvű információs-szolgáltató műsor a győri rádióban

vid/fm-ju -cz

1973. május 14.

nyugat-dunántul mindjobban fejlődő idegenforgalma, valamint az e területen élő németajku lakosság anyanyelvi tájékoztatása szükségessé tette, hogy a magyar rádió győri stúdiója német nyelvű információs-szolgáltató műsort indítson.

az új, német nyelvű információs műsor - egyelőre - június 1-től minden héten pénteken és szombaton 18.20-18.25 óra között jelentkezik a győri rádióban a 222, a 252 és a 189 méteres középhullámon, az 1349, az 1189, az 1594 kilohertzen.

a német nyelvű műsorban a győri rádió informálja a nyugat-dunántul területén és a balatonnál tartózkodó külföldieket a kulturális eseményekről, programokról, a múzeumok és kiállítások, valamint vásárok és bemutatók látványosságairól, a területi hatvégi rendezvényeiről, az autós szolgáltatások, szervizek, benzinkutak nyitvatartási rendjéről, valamint közli a körzeti időjárás-jelentést.

ugyancsak az új német nyelvű műsor ad híresszefoglalót a terület németajku lakossága részére nyugat-dunántul időszerű közéleti, gazdasági és kulturális eseményeiről.

a június 1-én kezdődő német nyelvű adás a tervek szerint az igényeknek megfelelően - később naponta jelentkezik majd a győri rádió hullámhosszain. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órától

bb 61. országos kamarazene-fesztivál jászberényben

vid/fm-ju -cz

1973. május 14.

zeneiskolai tanárok, ifjú muzsikusok tisztelegtek hétfőn jászberényben, a palotásy jános zeneiskolában székely Mihály, az állami operaház kétszeres kossuth-díjas kiváló művésze, a város szülőtte és díszpolgára emléke előtt. a művész halálának 10. évfordulója alkalmából rendezett, hétfőn megkezdődött kétnapos, országos kamarazene-fesztiválon tizenhat állami zeneiskola, zenei gimnázium, szakközépiskola, ének- és zenetagozatu általános iskola ifjú muzsikusai, az iskolák tanárai szerepelnek.

/ ?plyt. köv./

16.39/ju

- 37 -

16.40

bb 61. / országos ... 1. folyt./-ju

szolnok megye hat városán kívül budapest, cegléd, salgótarján, leninváros, balassagyarmat, nagykovács, vác, berettyóújfalú és nagybátony több mint száz muzsikusa mutatja be műsorát. a nyitó napon a résztvevő kamaracsoportok a deryné művelődési központ nagytermében ünnepi díszhangversenyt adtak. a műsorban többek között haydn., schubert., mozart., - vivaldi., - bartók., - mező- és rányi-művek szerepeltek. /mti/

bb 62. huszszorosára növekedett kőolajfeldolgozó kapacitásunk jubileumi konferencia kezdődött

t b6/ww-ju sb -cz

1973. május 14.

hétfőn megkezdődött a magyar kémikusok egyesülete, az áfor ásványforgalmi vállalat, valamint a nagynyomású kísérleti intézet közös rendezésében négynapos konferencia kezdődött. a kőolajtermékek gyártásáról és alkalmazásáról. a tanácskozást különösen indokoltá teszi, hogy energiahordozóink között évről-évre nő a kőolaj részaránya, szélesedik a felhasználók köre a kis- és a nagyfogyasztóknál egyaránt.

dr. vajta lászló, az országos kőolaj és gázipari tröszt vezérigazgatóhelyettese bevezető előadásában kitért arra, hogy a feldolgozóipar beruházott vagyonának értéke ez év végére már meghaladja a tízmilliárd forintot, s ez az óriási vagyon lényegében a felszabadulás óta végzett fejlesztés, beruházás eredménye. 1938-hoz viszonyítva kőolajfeldolgozó kapacitásunk huszszorosára emelkedett, s a továbbiakban újabb fejlesztésekre számítanak, hiszen a kőolajipar biztosítja a petrokémiai fejlesztési program megvalósításának alapfeltételeit is.

ternyák benő az áfor ásványolajforgalmi vállalat igazgatója hangsúlyozta, hogy az energiahordozók között a szénhidrogének részaránya az 1970 évi 43 százalékról 1975-re 55 százalékra emelkedik, ezen belül nő a kőolaj szerepe. a lakosság körében már az alapvető közszükségleti cikkek rangjára emelkedett, s ezért a rendszeres ellátás fejlesztése életszínvonal növelésének is fontos része. a kőolaj-termékek forgalma 1980-ra megkétszereződik. megváltozik a termékstruktúra is, amit döntően befolyásol a lakosság gázolajigénye, valamint a személygépkocsik számának rohamos növekedése is, hiszen 1975-re már félmillió gépkocsival és 2,3 millió olajkályhával kell számolni.

/ folyt. köv./

15.50/ju

- 38 -

1685

bb 62. / huszszorosára növekedett ... 1. folyt./-ju

tíz európai ország képviselői vesznek részt a konferencián ahol majd mintegy hatvan előadás hangzik el a kőolajfeldolgozás időszerű kérdéseiről, a termékek gyártásáról, felhasználásáról, elosztásáról és szállításáról. /mti/

bb 63. osztrák parlamenti küldöttség érkezett budapestre

t pr/tr-ju hi hgy

1973. május 14.

apró antalnak, a magyar országgyűlés elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett az osztrák nemzetgyűlés tiztagu küldöttsége. a delegációt anton benya, az osztrák nemzeti tanács elnöke vezeti, tagjai: walter hauser, robert weisz, erwin lanc, josef ofenböck, franz hietl, dr. gerulf stix, stefan trenovatz és josef knoll képviselők, valamint dr. hellmut lösch parlamenti tanácsos, a nemzetgyűlés tisztviselője.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron apró antal, az országgyűlés elnöke, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és nagy jános külügyminiszterhelyettes fogadta. ott volt a magyar országgyűlés számos tisztségviselője, valamint dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete is.

apró antal, hétfőn délután hivatalában fogadta az osztrák parlamenti küldöttséget. a hivatalos megbeszélést követően, - amelyen résztvett a magyar országgyűlés több tisztségviselője, képviselője is - a vendégek megtekintették a magyar országház épületét.

/ felhasználható: 20 órától! /

apró antal hétfőn este a parlament vadásztermében vacsorát adott az osztrák parlamenti delegáció tiszteletére. a vacsorán résztvettek a magyar országgyűlés tisztségviselői, s ott volt dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

16.00/ju

- 39 -

1400

bb. 65. fehér  
Lajos látogatása hajdu-bihar megyében

vid/fm-ju hgy

1973. május 14.

fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese - László andornak, a magyar nemzeti bank elnökének társaságában - hétfőn a hortobágyi állami gazdaságban tett látogatást.

a vendégeket a hortobágyon sikula györgy, a megyei pártbizottság titkára, dr. ambrus István, a megyei tanács elnöke és kerekes Antal, a debreceni járási pártbizottság első titkára fogadta.

a gazdaság borsosi kerületének kulturtermeiben szelfert Imre igazgató adott tájékoztatást a hortobágyi állami gazdaság munkájáról. elmondta, hogy az elmúlt években elsősorban a pusztai adottságoknak legjobban megfelelő ágazatokat fejlesztették. a negyedik ötéves terv végéig 82 millió forintot költenek a juh-tenyésztés fejlesztésére. a hortobágyi vezetők beszámoltak arról is, hogy az elmúlt években gyarapodott a gazdaság szürke magyar szarvasmarha- és magyar rackajuhállománya.

ezt követően dr. Pásztor Károly, a hortobágyi nemzeti park elnöke a park fejlesztésével kapcsolatos tervekről adott tájékoztatást.

ezután a vendégek megtekintették a bárányhizlaldát, az exportjuh- vágóhidat, a máti Lovasközpontot, a hustermelésre vásárolt szarvasmarhákat. /mt1/

--

bb 66. nem fizetett tartásdíjat - két évi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm-ju hgy

1973. május 14.

hatodik alkalommal állt a bíróság előtt tartásdíj kötelezettség elmulasztása miatt Puskás István 37 éves székesfehérvári lakos, legutóbbi büntetéséből tavaly júniusban szabadult. a börtön-évek azonban nem térítették jobb belátásra, gyermekneveltetéséhez változatlanul nem járult hozzá, sőt az utóbbi időben már nem is dolgozott, hogy ne tudja levonni tőle a két gyermek után havi 490 forintot tartásdíjat. a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa Puskás Istvánt két évi szabadságvesztésre ítélte. /mt1/

--

16.12/ju

-40 -

1410

bb. 64. gépkocsik, robogók, ipari és háztartási cikkek a bnv csehszlovák pavilonjában - sajtótájékoztató a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán

t sl/gg/1/1l hgy

1973. május 14.

frantisek hála, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és Richard Sumann, a bnv csehszlovák pavilonjának igazgatója hétfőn, a nagykövetség kereskedelmi osztályán sajtótájékoztatót tartott a bnv közelgő megnyitása alkalmából.

elmondták, hogy a magyar-csehszlovák árucserforgalomban elsősorban a gépek és a járművek aránya növekszik, s mivel e tendencia várhatóan tovább erősödik, a bnv-n is mindenekelőtt ezekkel a termékekkel ismergetik meg magyar partnereiket a csehszlovák vállalatok a szerszámgyártás legkorszerűbb irányzatait képviseli a szermítógéppel irányított horizontális furógép, az újfajta univerzális csucseszterga, várhatóan nagy érdeklődést kelt a cement finomságát mérő különleges automata, továbbá több olyan berendezés, amely nemzetközi kooperációban készül. az utóbbiak közé tartozik a z anker típusu regisztrációs pénztárgép, amelynek gyártásában csehszlovákia magyarországgal működik együtt.

a szakembereken kívül a nagyközönség számára is sok látványlót kínál a csehszlovák kiállítás. elhozzák budapestre a legújabb személygépkocsikat, köztük az s 110-r coupét, ezen kívül kiállítanak motorkerékpárokat, valamint újfajta moped-et, amely a babetta nevet kapta. a vásárlátogatók megtekinthetik a korszerű alapanyagú és modern mintájú csehszlovák szöveteket, konfekcióárukat a csehszlovák üvegipar ólomkristályait, s mintát hoznak a csehszlovák sör legkülönbözőbb változataiból is.

a kiállított termékek szállításáról is szívesen tárgyalnak. előreláthatólag több magánjogi szerződést írnak alá csehszlovák vállalatok 1973-ra, s valószínűleg hosszabb távra szóló szakosításról és kooperációról is tárgyalnak. e megbeszélések eredményeként igérkeznek, mivel az utóbbi időben jelentősen tovább fejlődött a két ország gazdasági együttműködése. tavaly 10 százalékkal volt nagyobb a külkereskedelmi forgalom, mint 1971-ben, 1973 első negyedében pedig a forgalom 15 százalékkal haladta túl a tavalyi első háromhavit. /mt1/

--

- 41 -

16.25/1l

1430

bb. 67. magyar - ndk barátsági gyűlés tisztalőkön

vid fm/il hgy

1973. május 14.

magyar-ndk barátsági gyűlést rendeztek hétfőn tisztalőkön. az ünnepi eseményt dr. borivó lászló, a tisztalői nagyközségi tanács elnöke nyitotta meg, majd gerő vehres, az ndk budapesti nagykövetségének titkára mondott beszédet./mti/

--

bb. 68. a magyar zeneművészek szövetsége

vid gné/z/1l hgy

1973. május 14.

folyóirata, a magyar zene legújabb számában eddig ismeretlen kodály-  
relek jelentek meg. a folyóirat a többi között somfai lászló we-  
bern elemzését, fodor géza mozart és várnai péter verdi tanulmányát  
közli./mti/

--

bb. 69. súlyos örökletes vérzékenységekben szenvedő betegen végeztek  
műtétet szombathelyen

vid fm/fm/1l hgy

1973. május 14.

súlyos örökletes vérzékenységekben szenvedő betegen végeztek mű-  
tétet május 3-án szombathelyi markusovszky kórházban - közölte hét-  
fői sajtótájékoztatóján dr. istván lajos és dr. imreh gábor főor-  
vos. az örökletes vérzékenységekben szenvedőknek leggyakoribb szövőd-  
mény az ízületek elnyomódása. domnanovics istván 26 éves soproni  
lakos is ebben a betegségben szenvedett: térdízületének vérömlenye  
súlyosan veszélyeztette állapotát. őt. jelölték ki az első ilyen  
hazai műtetre.

megalapozott tudományos és szervező munka előzte meg a bea-  
vatkozást. husz éve együtt dolgozó-gyógyító kollektíva fél éve ké-  
szült az operációra. domnanovics vére egy-másfél óra alatt alvadt,  
így hatalmas mennyiségű vérkészítmény, ugynevezett 8-as faktor kel-  
lett az alvadás javítására. a kérő szóra rövid idő alatt 1178 szom-  
bathelyi lakos adott „a,, csoportu vért. a beteg felkészítésére és  
a műtéthez 338 litert használtak fel, így sikerült a vérárvadási  
időt 6-8 percre csökkenteni.

az operáció óta a beteg állapota lényegesen javult.

a műtétet végző két főorvos közölte, hogy az operáció új uta-  
kat nyit meg a hemofiliás betegek gyógyításában. az ilyen műté-  
tekkel megelőzhetők a későbbi bevérzések, amelyek az ízületek szét-  
rombolásához vezethetnek./mti/

--

17.10/1l

- 42 -

1440

bb 70. afrika felől meleg, északnyugatról pedig hűvös levegő  
közeledik

t sz/pá-ju sb hgy

1973. május 14.

európa időjárása továbbra is változékony. amíg a pá-  
rizs-berlin-leninigrád képzeletbeli vonaltól északra fekvő te-  
rületeken hűvös, szeles a levegő, addig a délke-  
leti vidékeken, így spanyolországban, az ibériai-felszigeten  
és magyarországon is napos, száraz az idő. a kontinens nyugati  
és középső részének hőmérséklete közötti különbségek is jól ér-  
zékelik e két áramlat érvényesülését. hétfőn délben ugyanis  
párizsban 18, hamburgban 13, koppenhágában 10 fokot mértek -  
az átlagnál jóval kevesebbet - de bécsben már 22, budapes-  
ten 21, milánóban pedig 22 fokos volt a meleg, s megfelelt az  
évszakban szokásosnak.

a következő napokban fokozatosan eléri a kárpát medencét  
az északnyugati irányból áramló hűvösebb, csapadékosabb levegő,  
és ismét kisebb lehülést okozhat hazánk időjárásában. ugyanakkor  
afrika felől is nagymennyiségű meleg levegő indult kontinensünk  
felé, s a földközi tenger nyugati medencéjében már hétfőn 25-28  
fokos meleget okozott. várható, hogy a közeljövőben európa kö-  
zépső területeit is eléri, bár melegítő hatásából utközben sokat  
elveszít.

a meteorológiai intézetnek péntek reggelig érvényes elő-  
rejelzése szerint hazánkban a hét elején napos, száraz, az év-  
szaknak megfelelő idő lesz. később megnövekedő felhőzet, eső  
várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet előreláthatólag 18-24  
fok között lesz. /mti/

--

bb 73. kitüntetés

pá-ju zs hgy

1973. május 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany  
fokozata kitüntetést adományozta szerb antalné bálint klárá-  
nak, az mta irodalomtudományi intézete tudományos ügyintézőjének  
60. születésnapja és nyugalomba vonulása alkalmából. a kitün-  
tetést köpeczi béla, az mta főtitkára hétfőn adta át a magyar  
tudományos akadémián. /mti/

--

17.40/ju

- 43 -

1440

bb 74. a varsói szerződés aláírásának 18. évfordulója

gk/h1-ju hgy

1973. május 14.

a varsói szerződés aláírásának 18. évfordulója alkalmából Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter táviratban köszöntötte i.i. Jakubovszkij marsallt, az egyesített fegyveres erők főparancsnokát.

Czinege Lajos az évforduló alkalmából hétfőn koktélt adott, amelyen részt vettek a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai, a magyar néphadsereg más vezetői, továbbá v.k. Andruscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője és b.p. Ivanov vezérezredessel az élen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának képviselői, /mti/

bb 75. a magyar népköztársaság külügyminisztere bulgáriába látogat

gk-ju hgy

1973. május 14.

Péter János, a magyar népköztársaság külügyminisztere Peter Mladenov bolgár külügyminiszter meghívására a bolgár népköztársaság kormányának vendégeként a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra bulgáriába utazik. /mti/

bb. 71. háromházi ferge ferenc tárlata szekszárdon

vid/ ág fm hgy

1973. május 14.

a szekszárdi tit-székházban kiállítás nyílt háromházi ferge ferenc 70 éves munkásfestőalkotásaiból. a szekszárdon született művésznek ez a harmadik kiállítása szülővárosában, a hétfőn megnyílt tárlaton 25 pasztell-, tempera- és olajfestmény látható. /mti/

17.45.

- 44 -

bb. 72. román áruházi hetek budapesten

k ol/ol ág sb hgy

1973. május 14.

a román áruházi hetek megnyitására hétfőn budapestre érkezett arsenie constantin, a román belkereskedelmi minisztérium vezetőtitkára. az ünnepélyes megnyitót kedden délelőtt tartják a divatcsaknok Lotz-termében. /mti/

bb. 77. Lim theng kau,

sb/gk ág sb hgy

1973. május 14.

a maláj szakszervezeti kongresszus főtanácsának /mtuc/ tagja a szót meghívására hazánkba érkezett. /mti/

bb. 78. hétfőn elutazott budapestről

gk ág hgy

1973. május 14.

a nyugat-berlini szocialista egységpart pártmunkás küldöttsége, amely erich zieglernek, a part alelnökének vezetésével, kérdéseket. a küldöttséget fogadta pullai árpád, a kb titkára. a nyugat-berlini testvérpárt delegációját a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a keb tagja, a kb külügyi osztályának vezetője bucsuztatta. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 63.-as hírünk / osztrák parlamenti küldöttség érkezett./ első bekezdésének vége helyesen:

..... dr. hellmut lösch parlamenti tanácsos.

a vacsoráról szóló utolsó bekezdés végéhez kérjük hozzátenni:

... budapesti nagykövete is. a vacsorán apró antal és anton benya pohárköszöntőt mondott. /mti/

18.55/ ág

- 45 -

tanulmányozta az mszmp tevékenységét és az időszerű gazdasági és politikai

17.19.12

embargo : kedden 0.30 óráig!

bb 76. rendelet a vállalati reprezentáció csökkentéséről

1 sl/pá-ju sb hgy

1973. május 14.

a magyar közlöny keddi száma közli azt a rendeletet, amelyben a pénzügyminiszter a reprezentációt szabályozza, előírja a reprezentációs kiadások csökkentését. mint a rendelet rámutat, az intézkedésekre azért volt szükség, mert állami, társadalmi, szövetkezeti szerveknél a reprezentációs kiadások több esetben túlhaladták az indokolt mértékét. a miniszter most szabályozta a reprezentáció elszámolását, ellenőrzését, szükségesnek tartja azonban azt is, hogy olyan szemlélet, társadalmi légkör alakuljon ki, amely a szabályozástól függetlenül is a megengedhető keretek közé szorítja a reprezentálást.

állami, társadalmi, szövetkezeti szervek csak olyan esetekben rendezzenek vendéglátást, amikor az feladataik megoldását segíti elő, ilyenkor is szerény külsőségekkel, az alkalomnak megfelelő színvonalon. korlátozni kell a költséges kongresszusok, konferenciák, ankétok szervezését, az ezekkel kapcsolatos vendéglátást. gondoskodni kell arról is, hogy kevesebb legyen a jubileumi, az avatási és egyéb ünnepség, s ahol ilyet rendeznek, azt szerényebb külsőségek között tegyék.

a jogszabály megtiltja nagyértékű tárgyak ajándékozását, s azt is kimondja, hogy az irodahelyiségek berendezésekor tartozkodni kell mindennemű luxustól, kizárólag a célszerűséget szabad szem előtt tartani.

a rendelet a reprezentáció fogalomkörébe sorolja a vendéglátással és az ajándékozással kapcsolatos különböző kiadásokat. jogszabály most első ízben tisztázta a reprezentáció fogalmát, ezzel módot nyújtva a hatékonyabb ellenőrzésre. a rendelet azt is egyértelműen kimondja, hogy a vezetői beosztáshoz kötődő személyes reprezentáció keretét a felügyeletet ellátó állami, tanácsi, illetve, társadalmi szerv vezetője határozza meg. az új jogszabály arról is intézkedik, hogy e költségeket felül kell vizsgálni, s a korábbi évekhez képest azokat csökkenteni kell. már az idei második félévre és a következő évekre is mérsékeltebb kereteket kell megállapítani.

/ folyt. köv./

18.55/j

NA 1910

- 46 -

bb 76. / rendelet ... 1. folyt./-ju

a rendelet kimondja, hogy a belföldiek részére szervezett rendezvényeken - a kongresszusok, konferenciák, jubileumi ünnepek kivételével - csak frissítőket, tehát kávét és alkoholmentes italt szabad felszolgálni. a közös étkezés költségeit a résztvevők fizetik. a vállalatok, intézmények, szövetkezetek hivatalos összejövelelinek költségeit a részesedési alap terhére kell elszámolni. kongresszusok, költségeit a résztvevőknek kell megtéríteniök. belföldieknek 100 forintnál értékesebb ajándékot nem szabad adni.

külön szabályozza a rendelet azoknak a rendezvényeknek a költségeit, amelyekben a külföldiek vesznek részt. az ilyen kongresszusok, konferenciák is csak térítéssel, a felügyeletet ellátó szerv engedélyével rendezhetők.

a reprezentációs költségeket csak az intézmény, vállalat, szövetkezet, érdekképviselői szerv, társulás vezetőjének engedélyével lehet elszámolni. a vendéglátás költségeit a vendéglátó viseli. ha például valamelyik külkereskedelmi vállalat vendége valamely gyárat, szövetkezetet, intézményt is felkeres, a költségeket a külkereskedelmi vállalat fedezi.

a rendelet azt is kimondja, hogy a gazdasági és pénzügyi ellenőrzéskor a rezivoroknak külön figyelmet kell fordítaniuk a reprezentációs költségek alakulására, felhasználására és elszámolásuk helyességére.

a miniszteri rendelet június 1-én lép életbe. /mtl/

.-.

bb 79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju hgy

1973. május 14.

37. új porfesték
38. tejellátás a balatonnál
39. fneb vizsgálat
40. vízművek közleménye
41. forgalmi rend a bnv alatt
42. fonócentrifuga tanácskozás
43. vízművesítésű jutalmak
44. pisztráng-telepítés

/ folyt. köv./

19.00/ju

- 47 -

NA 1920

bb 79. / a belsőldi ... 1. folyt./-ju

45. új óvoda díósgyőrött

46. népművészek kiállítása
47. petőfi emlékkiállítás
48. ügyeletes kisiparosok
49. történész-ülésszak
50. tűzvédelmi tanácskozás
51. forgalmi változások
52. a kereskedelmi felügyelőség sajtótájékoztatója
53. a baranya megyei tanács alakuló ülése
54. uttörő olvasópályázat
55. magyar hárfás trió
56. román művészegyüttes
57. ifjú zenekarát-klubok
58. templomi hangverseny
59. elbucsuztatták papp antalt
60. német információs műsor
61. kamarazene-fesztivál
62. kóla-j-tanácskozás
63. osztrák parlamenti küldöttség
64. csehszlovák bnv sajtótájékoztató
65. fehér lajos hajdu-biharban
66. nem fizetett tartásdíjat
67. magyar-ndk gyűlés
68. zenei folyóirat
69. műtét vérsékeny betegen
70. időjárás
71. ferge ferenc tárlata
72. román áruházi hetek
73. kitüntetés
74. a varsói szerződés évfordulója
75. péter jános bulgáriába látogat
76. reprezentációs költségek szabályozása
77. maláj szakszervezeti vezetők
78. nyugat-berlini pártküldöttség
79. hírjegyzék

--

bb 80. a bolgár kulturális központban

gk-ju hgy

1973. május 14.

hétfőn este godó ágnes alezredes, a hadtudományok kandidátusa  
,, a bolgár kommunista párt katonapolitikája,, címmel tartott  
előadást. /mti/

--

19.10/ju

- 48 -

NA 1973

bb 81. kiss dezső

gk-ju sb hgy

1973. május 14.

közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes kéthetes tanulmány-  
utra hétfőn angliába utazott. /mti/

--

bb 82. a magyar külügyminisztérium

gk-ju zs hgy

1973. május 14.

meghívására néhány napos látogatásra magyarországra érkezett  
novak pribicsevics, a horvát szocialista köztársaság kormányá-  
nak tagja. /mti/

--

bb 83. petőfi-émléket szekszárdon

vid/fm-ju hgy

1973. május 14.

petőfi-émlékest rendezett hétfőn a tolna megyei könyvtár  
a szekszárdi babits mihály művelődési központban. az emlékest  
udvaros béla, a kecskeméti katona józsef színház rendezője tar-  
tott előadást a költő életéről és munkásságáról. /mti/

--

bb 84. paul everac ,, ki vagy te?,, című szindarabjának bemutató-  
ja debrecenben

vid/fm/gné-ju hgy

1973. május 14.

a debreceni csokonai színházban - a társulat legfiatalabb  
művészei közreműködésével - hétfőn bemutatták paul everac román  
drámairó ,, ki vagy te?,, című lírai játékát. a darabot  
nagy andrás lászló rendezte. /mti/

--

19.15/ju

- 49 -

NA 1973

bb 85. időjárásjelentés

gk-ju hgy

1973. május 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 14-én, hétfőn este:

meleg idő

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, legfőljebb északon néhány helyen futó eső. mérséklet, a nappali órákban megélnkülő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 25 fok körül. /mt1/

--

bb 86. magyar statisztikai küldöttség utazott varsóba

sz/gk-ju sb hgy

1973. május 14.

huszár istván államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének vezetésével hétfőn küldöttség utazott varsóba, a kgst statisztikai állandó bizottságának soron következő ülésére. velük együtt utazott d.zagaszboldan elnökkel az élen a mongol statisztikai hivatal küldöttsége is, amely néhánynapot hazánkban töltött. /mt1/

--

bb 87. neves angol közgazdász látogatása hazánkban

1 ms/gk-ju hgy

1973. május 14.

egyhetes látogatásra budapestre érkezett richard stone professzor, aki a cambridge-i egyetemen az alkalmazott közgazdaságtudományi tanszék vezetője. stone professzor a legismertebb angol matematikai közgazdászok egyike, elsősorban a népgazdasági számvitel kialakításával, az angliai ágazati kapcsolatok mérlegének összeállításával, a matematikai tervezési módszerek továbbfejlesztésével, továbbá keresletkutatási és rendszerelméleti munkásságával vált híressé. stone profeszor ellátogat több közgazdasági kutató intézetbe, előadásokat tart és megbeszéléseket folytat gazdasági irányító szervek vezetőivel, munkatársaival. /mt1/

--

20.35/j

- 50 -

bb. 88. budapestre érkezett az angol bank kormányzója

sl/gg/sb/il hgy

1973. május 14.

az angol bank /bank of england / kormányzója, lord o, brien, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett. a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke fogadta. az angol vendég megbeszéléseket folytat a magyar nemzeti bankban és találkozik a magyar gazdasági élet több vezető személyiségével. /mt1/

--

bb.89. belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 18.00 órától zárásig

il hgy

- 80. előadás a bolgár kult. központban
- 81. kiss dezső elutazott
- 82. horváth miniszter érkezése
- 83. petőfi emlékest
- 84. színházi bemutató debrecenben
- 85. időjárásjelentés
- 86. statisztikai küldöttség varsóba
- 87. angol közgazd. látogatása
- 88. budapestre érkezett az angol bank kormányzója
- 89. hírjegyzék

--

- v é g e -

készült a belföldi szerkesztőségében.  
főszerkesztő: burján sándor  
szerkesztette: konczi Antal  
halasi györgy

--

- 51 -

21.10/11

K 2116